




Buget total: 14.56 milioane euro

14 mln. Euro acordaţi de Uniunea Europeană
560.000 Euro acordaţi de Programul Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare





Republica Moldova este dependentă în proporție 
de 95% de importurile de resurse energetice, iar 
acest fapt a dus la creșterea continuă a prețului de 
import, acumularea datoriilor și creșterea vulnera-
bilității în raport cu furnizorii externi.  

Astfel, autoritățile și-au propus să reducă depen-
dența de sursele tradiționale de energie, înlocu-
indu-le cu cea mai accesibilă sursă alternativă de 
energie din Moldova – biomasa din deșeuri agri-
cole. Doar din paiele produse anual în țară pot fi 
generate cca 1.8 milioane de Gcal de energie ter-
mică, suficientă pentru încălzirea a peste 100 mii 
de apartamente cu două odăi sau tot atâtea case 
cu suprafața de 100 de metri pătrați. Pentru com-
parație, CET-2 din Chișinău, cea mai mare centrală 
termo-electrică din țară, livrează orașului Chișinău 
in prezent 1 milion de Gcal de energie termică pe an. 

Dacă în anul 2012, cca 4% din consumul final brut de 
energie era asigurat din surse de energie regene-
rabilă, atunci către anul 2020, Guvernul și-a propus 
să majoreze ponderea acestora până la 17%. Deja în 
anul 2014, datorită Proiectului Energie și Biomasă, 
centralele termice pe bază de biomasă, instalate în 
instituțiile publice și gospodăriile individuale aveau o 
capacitate totală de circa 49  MW, impactul total fiind 
de cca 1 % din consumul final total de energie pe țară 
sau 9 % din consumul final anual de energie termică.  

Proiectul Energie și Biomasă și-a propus ca obiec-
tiv general să contribuie la crearea unui sistem si-
gur, competitiv și durabil de producere a energiei 
din biomasă, cea mai viabilă și accesibilă sursă de 
energie regenerabilă în Republica Moldova.   

Proiectul Energie și Biomasă în Moldova, finanțat 
de Uniunea Europeană și co-finanţat, implementat 
de Programul Națiunilor Unite, a determinat, prin 
intervențiile sale realizate în echipă cu partenerii 
naţionali, lansarea unei noi industrii în Republi-
ca Moldova – cea a bioenergiei. Proiectul a avut o 
abordare complexă pentru a cuprinde atât insti-
tuțiile publice și gospodăriile casnice, care alocă 
resurse semnificative pentru încălzirea clădirilor 

INtRoDuCeRe

în perioada rece a anului, cât și producătorii de bio-
combustibil. Astfel, Proiectul Energie și Biomasă a 
contribuit la dezvoltarea pieței atât la nivelul cere-
rii, finanțând instalarea cazanelor pe biomasă soli-
dă în 144 de instituții publice din țară, cât și la nivelul 
ofertei, finanțând producătorii de linii de producere 
a combustibililor din deșeuri vegetale. La încheie-
rea Proiectului, în țară activau peste 100 de produ-
cători de pelete și brichete, cu o capacitate totală 
de 120 de mii de tone anual, față de 2-3 mii în 2011. 

„ Succesul Proiectului Energie și Biomasă s-a da-
torat și flexibilității echipei și a partenerilor națio-
nali şi de dezvoltare, care au acceptat să schimbe 
accentele în momentul în care piața a cerut-o. În 
anul 2011, părea că principalul gen de biocombus-
tibil ce poate fi utilizat în instituțiile publice sunt 
baloturile de paie. Între timp, însă, odată cu prelu-
area şi dezvoltarea tehnologiilor de producere din 
sectorul bioenergetic, piața s-a reorientat către 
utilizarea brichetelor și peletelor, care, fiind folo-
site în cazane automatizate, asigură utilizatorilor 
un confort mai ridicat. Astfel, din totalul de cen-
trale termice aprobate, 15% sunt pe bază de balo-
turi de paie, iar 85% utilizează brichete și pelete. 

Pentru a asigura implementarea cu succes a pro-
iectelor de încălzire pe biomasă la nivel comunitar 
şi crearea unei pieţe locale a surselor de energie din 
biomasă la nivel local, Proiectul Energie şi Biomasă 
a venit cu un pachet de instruiri  la fiecare etapă de 
implementare, pentru liderii autorităților publice 
locale, angajaţi ai primăriilor, membri ai consiliilor 
locale, directori ai instituţiilor beneficiare de cen-
trale termice  pe bază de biomasă şi operatori ai 
noilor centrale.  Comunicarea publică a însoțit toate 
activitățile Proiectului, promovând utilizarea ener-
giei din biomasă și dezvoltarea pieței de bioenergie. 
Acțiuni majore ca lansarea celei mai mari competiții 
în domeniul bioenergetic – Moldova Eco-Energe-
tică sau concertele „SUN Dă-i Fest”, alimentate cu 
energie regenerabilă, au contribuit la popularizarea 
inițiativelor din domeniu și acceptarea lor de către 
populație și posibilii beneficiari”, Alexandru Ursul, 
Managerul Proiectului Energie și Biomasă.  

Proiectul energie și Biomasă în Moldova a determinat lansarea unei 
noi industrii în Republica Moldova:  cea a bioenergiei



VoCea PaRteNeRIloR

Energia regenerabilă este o oportunitate pentru 
R. Moldova de a-și diversifica sursele de aprovizi-
onare cu energie și de a produce propria energie. 
Din toate sursele regenerabile, biomasa este con-
siderată cea mai promițătoare pentru Moldova. Iată 
de ce Uniunea Europeană a decis să investească în 
dezvoltarea acestui nou sector pentru R. Moldova. 
După patru ani de activitate, pot afirma că suntem 
foarte mulțumiți de rezultatele Proiectului. Peste 
140 de instituții publice au fost dotate cu centrale 
termice pe bază de combustibil solid, iar acum se 
încălzesc cu biomasă în loc de gaze naturale sau 
cărbune. În același timp, sute de fermieri au investit 

Pirkka tapiola,  
Șeful Delegației Uniunii Europene în Republica 
Moldova

uniunea europeană va susține în continuare 
dezvoltarea energiei regenerabile în Moldova

în producția de combustibil din biomasă și acum au 
venituri suplimentare din deșeurile agricole, au fost 
create câteva sute de noi locuri de muncă și, nu în 
ultimul rând, aceste evoluții contribuie la diversifi-
carea surselor de aprovizionare cu energie a țării. 

Uniunea Europeană va susține în continuare dez-
voltarea energiei regenerabile în Moldova, prin de-
rularea celei de-a doua etape a Proiectului Energie 
și Biomasă cu durata de trei ani.   

Uniunea Europeană își propune până în anul 2020 
să economisească 20 % din energia curentă, iar alte 
20% de energie să provină exclusiv din surse rege-
nerabile. Republica Moldova, prin Strategia energe-
tică, își propune până în anul 2030, să se alinieze la 
obiectivele Uniunii Europene, stabilind un plan de 
acțiuni ambițios, ce ne va schimba viitorul.

R. Moldova are o intensitate energetică de trei ori mai 
mare decât în UE, iar acest lucru afectează competi-
tivitatea produselor moldovenești, dar nu în ultimul 
rând consumatorii, prin prețuri mai ridicate. Proiectul 
Energie și Biomasă ne ajută să schimbăm percepţia 
cetăţenilor privind noile oportunităţi de utilizare a 

Mihail Stratan,  
Directorul Agenției pentru Eficiență Energetică

Schimbăm percepția oamenilor asupra 
surselor de energie regenerabilă

surselor energetice regenerabile, să construim noi 
pieţe și business-procese în spaţiul rural, să îmbu-
nătăţim asigurarea cu agent termic a gospodăriilor 
și instituţiilor publice, să dezvoltăm cogenerarea in-
dustrială și brichetarea în bază de biomasă.

Cu sprijinul Proiectului, Agenția pentru Eficien-
ță Energetică a desfășurat mai multe iniţiative de 
succes destinate dezvoltării pieţei de producere a 
biocombustibililor prin mecanisme de leasing, pro-
movării tehnologiilor  eco în gospodăriile casnice 
prin acordarea subvenţiilor și premierea campioni-
lor sectorului eco-energetic. 



Proiectul Energie și Biomasă în Moldova mi-a între-
cut așteptările, iar rezultatele acestuia sunt aprecia-
te la nivel global. Este pentru prima oară în experien-
ța mea de 23 de ani în domeniul dezvoltării, când văd 
ca un singur proiect să atingă atâtea aspecte impor-
tante: crearea de locuri de muncă în zonele rurale, 
inclusiv locuri de muncă pentru femei; acțiuni edu-
cative în rândul maturilor și a copiilor; crearea unor 
parteneriate publice-private reușite la nivel local; 
implicarea experților străini. În același timp, Proiec-
tul a promovat schimbări structurale – crearea unei 
industrii întregi și lărgirea spectrului surselor ener-
getice utilizabile, ceea ce se înscrie în obiectivele de 
consolidare a securității energetice a țării.  

Nicola Harrington-Buhay,  
Reprezentant Rezident al Programului Naţiunilor 
Unite pentru Dezvoltare

Proiectul energie și Biomasă în Moldova 
a întrecut așteptările și este unic prin 
complexitatea sa 

Aș vrea să remarc în mod special inițiativa educațio-
nală implementată de Proiectul Energie și Biomasă. 
În cadrul acesteia, 19 mii de copii au fost instruiți re-
feritor la utilizarea energiei din surse regenerabile și 
s-au familiarizat cu secretele eficienței energetice. 

Ţin să menționez, de asemenea, buna și profunda 
cooperare cu Uniunea Europeană în cadrul acestui 
proiect și să reconfirm, în contextul Obiectivelor de 
Dezvoltare Durabilă, angajamentul Naţiunilor Unite 
din Moldova de a rămâne un partener devotat în ca-
lea unei dezvoltări durabile de care să beneficieze 
fiecare cetăţean al R. Moldova.

Proiectul Energie și Biomasă are un puternic impact 
economic și social, în special pentru că stimulează 
dezvoltarea economică la nivel local și abordează 
mai multe probleme foarte actuale pentru Repu-
blica Moldova. Prin înlocuirea combustibililor fosili 
cu cei din biomasă la încălzirea instituțiilor publice 
și gospodăriilor casnice, se promovează indepen-
dența energetică a țării, pe de o parte, și consumul 
responsabil, pe de altă parte, căci deșeurile agrico-
le utilizate la producerea combustibililor solizi erau 
până acum câțiva ani incinerate și reprezentau o 
problemă ecologică. În același timp, gospodăriile 
agricole obțin venituri suplimentare din vânzarea 
deșeurilor agricole, iar producătorii de pelete și bri-
chete au lansat noi afaceri și noi locuri de muncă. 

Valeriu lazăr,  
fost Viceprim-Ministru, Ministru al Economiei 

Proiectul energie și Biomasă are un puternic 
impact economic și social

Odată cu dezvoltarea cererii pentru combustibil din 
biomasă, prin instalarea centralelor termice în insti-
tuții publice și gospodării casnice, proiectul s-a preo-
cupat și de asigurarea ofertei, stimulând dezvoltarea 
acestei industrii de colectare și prelucrare a deșeurilor 
agricole pe bază de competiţie între operatorii privaţi.

Activitățile Proiectului se înscriu în conceptul de 
economie verde, aplicarea căruia în Republica Mol-
dova presupune o schimbare de viziune, în special a 
antreprenorilor care urmează să valorifice capitalul 
natural și serviciile ecologice în mod inovativ.  De ace-
ea, mă bucur că Proiectul Energie și Biomasă a fost 
prelungit și va continua să sprijine schimbarea și ino-
varea în Republica Moldova.
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1

RACORDAREA 
INSTITUţIILOR PUbLICE 
LA CENTRALE TERMICE 
PE bIOMASă
   Cifre și fapte despre școlile, grădiniţele, centrele comunitare beneficiare

   Investiţia proiectului și a comunităţilor în noile sisteme de încălzire

   Locuri noi de muncă create, economii înregistrate, emisii de CO2 reduse 
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1

investiți în sisteme de încălzire pe combustibil din 
biomasă solidă

a constituit contribuția comunităților locale pentru 
trecerea la încălzire pe biomasă

capacitatea totală instalată a sistemelor de 
încălzire

energie termică pot fi produse de cele 144 de 
sisteme de încălzire pe bază de biomasă în 
localitățile rurale

sunt plătiți anual producătorilor locali de biomasă 
și nu sunt transferați peste hotare pentru importul 
de resurse energetice

emisii de bioxid de carbon s-au redus anual 

locuri de muncă noi au fost create în comunitățile 
rurale țintă

persoane beneficiază de confort termic sporit și 
ecologic

școli, grădiniţe, centre comunitare au sisteme 
moderne de încălzire pe biomasă 144

350

182

mln. lei

mln. lei28

100

30 mii tone

90 mii

30 MWcca

300cca TJ

mln. lei
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90 389 

26 835

4761

58793

copii

total

părinți

angajați publici

CIfRe șI faPte DeSPRe șColIle, gRăDINIţele, 
CeNtRele CoMuNItaRe BeNefICIaRe

În patru ani de activitate, Proiectul Energie și bio-
masă a instalat sisteme de încălzire pe biomasă 
în 144 de instituții publice din localitățile rurale. 
Din cele 144 de instituții publice care au instalat 
cazane pe bază de biomasă, 86 sunt școli, 49 
grădiniţe de copii, 4 - centre comunitare, 3 - oficii 
ale primăriilor și 2 - școli profesionale.

Aceste instituții publice, fiind frecventate de un 
număr mare de oameni, au asigurat și un nu-
măr mare de beneficiari ale noilor sisteme de 
încălzire pe bază de biomasă și de confort ter-
mic ameliorat. Este vorba de 26.835 de copii,  
4.761 de angajați publici și 58.793 de părinţi 
și alte categorii de populaţie, în total – 90.389 
de persoane. Toate aceste acțiuni ale Proiec-
tului Energie și biomasă în Moldova au generat  
peste 350 noi locuri de muncă. În majoritatea 
cazurilor, noile locuri de muncă au revenit ope-
ratorilor noilor centrale termice, producătorilor 
de biocombustibil solid. În unele cazuri, centra-
lele termice pe biomasă îmbinate cu măsurile 
de eficienţă energetică au permis extinderea 
suprafeţelor încălzite ale instituţiilor publice 
şi, prin urmare, au condus la deschiderea de noi 
grupe de grădiniţe sau clase în şcoli şi angajarea 
de noi educatori sau pedagogi.

  Beneficiari ale noilor sisteme de încălzire 
pe bază de biomasă și de confort termic 
ameliorat.

  Numărul producătorilor de brichete și pelete 
a crescut de peste 10 ori în patru ani, atingând 
cifra de 130 de companii.

130 companii

3 ani

Totodată, Proiectul Energie și biomasă a avut 
grijă ca grădinițele și școlile să fie aproviziona-
te cu combustibil din biomasă de bună calitate. 
Astfel, la intervenția Proiectului au fost aprobate 
37 de standarde naționale în domeniul biocom-
bustibililor și un set de cerințe față de calitatea  
biocombustibilului produs și distribuit în Mol-
dova, prevăzute în reglementările tehnice 
aprobate de guvern. Deși acestea intră în vi-
goare în 2015, aprobarea lor deja a impulsionat 
îmbunătățirea calității biocombustibilului pro-
dus în R. Moldova.

beneficiarii proiectului și autoritățile publice 
locale de diverse nivele au fost implicate de la 
bun început în procesul de trecere la încălzirea 
ecologică. Astfel, după ce au fost selectați li-
derii din localitate, de obicei primarul, directo-
rul instituției de învățământ și învățători, alte 
personalități locale cu autoritate, aceștia au 
fost implicați în mobilizarea comunității, atât 
în vederea informării și promovării beneficiilor 
încălzirii pe biomasă, cât și a asigurării contri-
buției locale și a bunei funcționări ulterioare a 
sistemului de încălzire.

* Informaţia completă 
despre fiecare comunitate 
beneficiară poate fi găsită 
în Anexa nr.1, pag. 51, 
precum și accesată pe 
pagina web 
 www.biomasa.md
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Fiind convinși de beneficiile încălzirii ecologice, 
primarii din 233 de localități au decis să insta-
leze în instituțiile publice din subordine siste-
me de încălzire pe biomasă. Aceștia au depus 
la Proiectul Energie și biomasă 292 de scri-
sori de intenție pentru instalarea centralelor 
termice pe biomasă, iar,  în baza criteriilor de 
eficiență, 225 de comunități au fost selectate 
pentru evaluarea inițiativelor locale și activi-
tăți de sensibilizare. 

Implementarea proiectelor de încălzire a in-
stituțiilor publice cu biomasă s-a desfășu-
rat printr-un mecanism de implicare activă a 
membrilor comunităţilor, cât și prin partici-
parea acestora în procesul de luare a decizii-
lor. Din start comunitatea a selectat instituția 
care va fi încălzită cu biomasă și a delegat re-
prezentanți creând Comitetul Proiectului care 
să-i reprezinte. La această etapă au participat 
7.725 persoane. 

Procesul de instalare a cazanelor pe bioma-
să a cuprins mai multe nivele de evaluare si 
selectare a proiectelor fezabile, de instruire 
a personalului implicat și a comunităților în 
general. Totodată, procesul participativ larg a 
permis ca locuitorii să se implice în procesul 
de luare a deciziilor privind finanțarea, insta-
larea și gestionarea centralelor termice pe 
biomasă. La evaluarea finală a proiectelor și 
aprobarea pentru implementare au partici-
pat peste 5.000 de cetățeni din comunități.  
Astfel, investițiile Proiectului energie și Bi-
omasă în sistemele de încălzire în sectorul 
public s-au ridicat la 182 milioane de lei, bani 

localități au decis să 
instaleze în instituțiile 
publice din subordine 
sisteme de încălzire pe 
biomasă. 

Constituie suprafața 
totală a instituțiilor publice 
încălzite cu biomasă. 

233

270 mii m2

scrisori de intenție pentru 
instalarea centralelor 
termice pe biomasă

292

   
Peste 26 de mii de 

copii beneficiază de 
confort termic sporit 
în grădinițe, datorită 

centralelor pe 
biomasă instalate cu 

suportul Proiectului 
Energie și Biomasă

proveniţi din fonduri europene, mobilizând o 
contribuție a comunităților locale de peste 
28 de milioane de lei. În total, au fost instalate 
centrale pe biomasă ce încălzesc peste 270 de 
mii de metri pătrați în instituțiile publice.

Beneficiile instalării centralelor termice  
pe biomasă sunt foarte numeroase:

 sporirea confortului de încălzire în instituție

 protejarea solului de arderea paielor,  
 a eventualelor incendii 

 crearea de noi locuri de muncă 

 sporirea securității energetice a satului

 protecția mediului ambiant

 trecerea la tehnologii moderne de  
 producere a energiei  termice

 surse suplimentare de venit la bugetul local

 surse de venit pentru antreprenorii  
 locali și regionali, pentru producătorii de   
 biocombustibil

 dezvoltarea durabilă a comunității

 creșterea capacității de utilizare 
 eficientă a surselor energetice

 sporirea atractivităţii comunităţii 
 pentru noi investiții. 



1.1

15

  Școala și grădinița din s. Cotul Morii, r-l Hâncești, construită din temelie 
după inundațiile din 2008 este racordată la sistem de încălzire pe 
biomasă

Racordarea instituţiilor publice la centrale termice pe biomasă

Toate clădirile care sunt conectate la instala-
ții de încălzire pe bază de biomasă trebuie să 
fie performante din punct de vedere energe-
tic pentru a nu irosi căldura prin punctele vul-
nerabile a clădirii. Astfel, experții angajați de 
Proiectul Energie și biomasă au studiat para-
metrii fiecărei clădiri și au recomandat capa-
citatea cazanului pe biomasă, precum și ac-
țiunile eventuale de îmbunătățire a eficienței 
energetice a clădirii. 

„Pentru noi, ca să asigurăm durabilitatea pro-
iectului, este important ca orice comunitate să 
se implice în realizarea ideii încă de la început. 
Ne bucură că multe comunități care au instalat 
o centrală termică pe biomasă într-o instituție 
au mers mai departe și, din surse proprii sau 
ale Consiliului raional, au instalat cazane și în 
alte clădiri”, spune Tatiana Crăciun, ofițer su-
perior în mobilizare comunitară în cadrul Pro-
iectului Energie și biomasă.  

Într-adevăr, mulți dintre beneficiarii proiectu-
lui nu s-au mulțumit cu o singură centrală, ci 
au mers mai departe, reparând clădirile pen-
tru a elimina pierderile de căldură, au instalat 
panouri solare pentru a obține apă caldă sau 
energie electrică independent de furnizorii na-
ționali sau au instalat centrale pe biomasă în 
alte clădiri din localitate. Doar câteva exemple:

   Satul Cărpineni, raionul Hâncești, a conectat 
alte 3 instituții publice la încălzirea pe bioma-
să, iar tot mai mulți locuitori din sat schimbă 
sobele tradiționale pe cazane cu biomasă

  În satul Boghiceni, raionul Hâncești, a fost 
instalată, din surse proprii și ale Consiliului 
Raional,  o ală centrală termică pe biomasă la 
grădiniță  

  În satul Pepeni, raionul Sângerei, comuni-
tatea locală a strâns banii necesari pentru co-
nectarea grădiniței la o centrală pe biomasă

  Comunitatea din  Verejeni, telenești, a ex-
tins proiectul de încălzire cu biomasă prin des-
chiderea a două grupe noi de grădiniță pentru 
45 de copii, creând astfel 7 noi locuri de muncă 

Școli aflate în clădiri care degradau, etaje în-
tregi nefolosite din cauza costurilor mari de 
încălzire, copii înghesuiți lângă sobe impro-
vizate, nevoiți să meargă la școală sau să se 
mute cu traiul în alte localități, locuri de muncă 
mai puține în sat. Instalarea cazanelor pe bio-
masă în instituțiile publice a fost, de multe ori, 
impulsul pentru relansarea acestor instituții 
și crearea unor condiții confortabile pentru ca 
oamenii să nu plece din localitate, ci să se gân-
dească la dezvoltarea acesteia. 

Pentru instituțiile beneficiare, trecerea la în-
călzire pe biomasă a însemnat securitate 
energetică sporită, independență în raport cu 
furnizorii de agent termic și economii impor-
tante de bani, ce sunt investiți în dezvoltarea 
instituției. Noile tehnologii, utilizate în siste-
mele de încălzire pe biomasă reprezintă și un 
avans în modernizarea satelor, fiind instalate 
centrale termice din state europene, ce și-au 
demonstrat eficiența. Aceste centrale au un 
grad ridicat de randament – de peste 75%, fi-
ind automatizate oferă posibilitatea reglării și 
menținerii temperaturii confortabile în încă-
peri, ele sunt ușor de întreținut iar operarea lor 
nu necesită mult personal, astfel fiind econo-
misite mijloace financiare.
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grădiniţa din satul Calfa are independenţă energetică datorită 
fondurilor europene 

Calfa este un sat de 1600 de locuitori în raionul 
Anenii Noi, situat mai aproape de Tighina decât 
de Chișinău. Din această cauză, investitorii nu 
fac coadă să-și deschidă afaceri în localitate. 
bugetul Primăriei este de doar 2,2 milioane lei 
anual, iar mulți locuitori au ales să-și caute de 
lucru peste hotare.  Cu toate acestea, comuni-
tatea se dezvoltă, iar Primăria realizează mul-
tiple proiecte de modernizare a localității, care 
să facă satul atractiv pentru locuitori. 

În anul 2012, autoritățile locale au decis să 
modernizeze sistemul de încălzire a grădini-
ței din sat, trecând de la încălzire pe gaze la 
combustibil din biomasă. Primarul Ludmila 
Ceaglic a aplicat la Proiectul Energie și bioma-
să, obținând un grant de peste 800 de mii de 
lei pentru instalarea centralei termice pe bază 
de biomasă cu o capacitate de 81 kW. Aceasta 
încălzește o clădire cu două nivele de 700 de 
metri pătrați în care învață 72 de copii cu vâr-
sta începând de la doi ani.

grantul pentru instalarea 
centralei termice

beneficiarii sistemului de 
încălzire eco

capacitatea centralei  
termice

suprafața încălzită

800 15581 700mii
lei

copii, educători, 
părințikW

metri
pătrați

„De când am instalat centrala termică pe bi-
omasă, numărul copiilor care răcesc a scăzut 
semnificativ pentru că reglăm temperatura 
aerului din încăperi după temperatura de afară. 
Am scăpat de problemele pe care le aveam cu 
condensul pe pereți, avem un confort termic 
optim – am pornit încălzirea încă de pe data 
de 8 octombrie, iar frecventarea grădiniței a 
crescut”, spune managerul grădiniței, Natalia 
Grigoraș.

După ce au trecut de la încălzirea pe gaz, in-
stalată în anul 2008, la cea pe biomasă, fac-
tura pentru încălzire a scăzut cu cca 13 mii de 
lei, însă principalul avantaj este, totuși, con-
fortul termic, consideră dna Ceaglic, care se 
arată nemulțumită de calitatea gazelor natu-
rale din Moldova, în special de puterea calori-
că a acestora. 
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„Dacă se va întâmpla să fie suspendată livrarea 
de gaze naturale, noi vom avea încălzire în gră-
diniță. În Anenii Noi există trei producători de 
combustibil din biomasă, așa că avem de unde 
alege”, spune Ludmila Ceaglic. 

Dacă în anul 2013, peleţii au fost furnizați în 
baza unui contract direct, în 2014 a fost efec-
tuată o licitație publică, aceasta fiind câștigată 
de către un agent economic tocmai din Ocnița. 
Furnizorul a fost selectat pentru că produce 
peleţi din masă lemnoasă, care are au putere 
calorică mare, dar și alți parametri potriviți ca-
zanului grecesc cu un randament de 85%, in-
stalat în grădiniță. 

„La Forumul „Bioenergetica R. Moldova”, orga-
nizat în vara anului 2014 de Proiectul Energie și 
Biomasă în comun cu Agenția pentru Eficiență 
Energetică, am cunoscut mai mulți colegi care 
au sisteme de încălzire pe biomasă, cu care am 
făcut schimb de experiență. Am cunoscut mai 
mulți producători de combustibil și furnizori 
de utilaje, cu care am discutat detalii tehnice 
despre funcționarea centralelor termice pe bi-
omasă, dar și despre cerințele privind calitatea 
combustibilului. Acum, solicit certificat de con-
formitate pentru combustibilul livrat și aștept 
deschiderea laboratorului în domeniu, pentru a 
putea verifica și singuri calitatea produsului pe 
care îl primim”, declară Ludmila Ceaglic. 

Potrivit primarului, exercițiul de instalare a 
centralei termice a avut și efectul consolidării 
comunității din sat. Oamenii au aflat despre 
beneficiile încălzirii pe biomasă și au contri-
buit la construcția centralei atât cu bani, cât și 
muncind la reparația clădirii și a gardului din jur. 

În prezent, pe lista de așteptare sunt alți 27 de 
copii, care vor putea să intre în grădiniță după 
ce medicii de familie, care ocupă o parte din 
parterul clădirii, vor fi amplasați într-o clădire 
nouă. Doamna primar proiectează și noua clă-
dire astfel încât să fie încălzită tot cu biomasă, 
dar să fie conectată și la gaze naturale. Acum, 
este în așteptarea grantului de la Guvernul 
României destinat grădinițelor din Moldova, 
pentru a repara și izola termic acoperișul gră-
diniței. Pe noul acoperiș urmează a fi instalate 

  Ludmila Ceaglic, 
primarul din Calfa, 
a aplicat la multiple 
proiecte, pentru a 
asigura dezvoltarea 
localității. Acum, 
se bucură alături 
de consăteni de 
rezultatele muncii 
sale.

Racordarea instituţiilor publice la centrale termice pe biomasă

colectoare solare pentru a alimenta grădini-
ța cu apă caldă.  Anterior și școala din sat, cu 
aproape 140 de elevi, a fost reparată, instalate 
geamuri termopan și făcută izolarea termică a 
clădirii cu o suprafață de 1700 de metri pătrați. 
La următoarea etapă ar urma să fie instalată 
încălzire pe bază de biomasă și în școală, dar 
și în căminul cultural, care nu e încălzit deloc. 

Dar planurile nu se opresc aici. Recent, cu spriji-
nul biroului pentru reintegrare, au fost instala-
te 10 corpuri de iluminat eficiente energetic pe 
strada principală din sat, cu un consum lunar 
total de doar 130 de lei. Ludmila Ceaglic pla-
nifică să extindă sistemul de iluminat la 60 de 
lămpi LED și să asfalteze strada centrală cu o 
lungime de 6 kilometri. În acest sens, au fost 
deja alocate 36 de milioane de lei de la Ministe-
rul Transporturilor și Infrastructurii Drumurilor.

  Centrala termică 
pe peleți nu emite 
CO2, iar cenușa 
este utilizată ca 
îngrășământ pe 
câmpurile agricole 
din sat.
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DEzVOLTAREA 
SECTORULUI  
PRIVAT bIOENERGETIC
   Afaceri  de producere a biocombustibilului prin mecanism de leasing 

   Cazane pe biomasă la preţuri subvenţionate pentru gospodăriile casnice

   Proiect pilot de cogenerare 

   Parteneriat Public Privat în prestarea serviciilor bioenergetice
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2

familii și-au instalat cazane pe biomasă cu  
1300 euro rambursare din fonduri europene

companii asamblează local cazane pe biomasă și le 
oferă consumatorilor

capacitatea totală instalată a sistemelor de 
încălzire

emisii de bioxid de carbon se reduc anual

investiți în construcția fabricii de biogaz la Drochia, 
cu o capacitate de producţie de 7,3 milioane metri 
cubi de biogaz pe an

instituții publice din raionul Leova sunt conectate la 
încălzire pe biomasă și beneficiază de energie livrată 
de un agent economic 

noi locuri de muncă create 

afaceri lansate și dezvoltate în sectorul de producere 
a biocombustibilului solid

100

620

35

1,5

15

30

7,5

21

mln. euro

MW

mii tone
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2.1afaCeRI  De PRoDuCeRe a BIoCoMBuStIBIluluI 
PRIN MeCaNISM De leaSINg

Proiectul a pus temelia dezvoltării sectorului 
bioenergetic în R. Moldova aflat acum patru 
ani pe linie de început. Numărul instituţiilor 
consumatoare de bioenergie a stimulat în pa-
ralel și apariția producătorilor de combustibil 
din biomasă. În primul rând, instalarea caza-
nelor pe biomasă a creat cerere pentru acest 
produs nou pe piața moldovenească, care re-
prezintă o oportunitate bună pentru afaceri în 
zonele rurale, iar în al doilea rând – Proiectul a 
oferit în leasing utilaje de balotare și de pro-
ducere a brichetelor și peletelor, acoperind 
întregul lanț valoric, de la colectarea materiei 
prime până la ambalaj. 

  Etapele de 
rambursare a 
leasingului pe o 
durată de 3 ani cu 0% 
la dobândă, comision  
și TVA

În acest scop, a fost alocat un milion de euro, 
suma maximă de care poate beneficia o între-
prindere fiind de 750 mii lei. Prin intermediul 
Unității de implementare a proiectului 2KR au 
fost procurate și instalate 19 seturi de echi-
pament de balotare, iar Agenția pentru Efici-
ența Energetica (AEE) a finanțat procurarea a  
16 echipamente de brichetare și peletare. 

Durata leasingului a fost de 3 ani, la dobândă, 
comision și tVa – 0%. Rambursarea s-a efec-
tuat în rate, prima rată de 20% fiind achitată la 
5 zile după semnarea acordului de finanțare, 
a doua tranșă de 20% - pe parcursul primului 
an de activitate, iar următoarele două tranșe, 
fiecare de câte 30% din valoarea utilajului ur-
mând a  fi achitate până la sfârșitul anului doi 
și, respectiv, trei de leasing.

acordaţi pentru 
dezvoltarea sectorului 
de producere a 
biocombustibilului 

afaceri lansate și 
dezvoltate în sectorul 
de producere a 
biocombustibilului solid

noi locuri de muncă create 

1 35 100mln.euro

I an5 zile II an III an

20%
30% 30%

20%

leasing la 0% dobândă, comision, tVa
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Nicolae zaharia, responsabil de dezvoltarea 
pieței în cadrul Proiectului Energie și biomasă, 
spune că finanțarea companiilor private este 
un mecanism atractiv și corect de stimulare a 
pieței, mecanism ce are și un mare potențial de 
replicare.

„S-au alocat bani pentru companii începă-
toare care generează un efect sustenabil. 
Însă, multe întreprinderi producătoare de 
brichete și pelete s-au lansat fără supor-
tul financiar al Proiectului, ceea ce înseamnă  
că piața este una atractivă pentru oamenii de 
afaceri”, spune Nicolae zaharia.

Astfel, în anul 2014, cele 100 de întreprinderi 
active pe piață aveau o capacitate de produ-
cere de aproximativ 120 de mii de tone anual, 
echivalentă cu peste 53 de milioane de metri 
cubi de gaze sau 80 de mii de tone de cărbune.

Odată cu dezvoltarea ofertei, Proiectul Ener-
gie și biomasă a constatat că atât producăto-
rii, cât și consumătorii au nevoie de indicatori 
clari privind calitatea combustibilului din bio-
masă, astfel fiind elaborate și aprobate 37 de 
standarde care sunt benevole și reglementări 
tehnice care sunt obligatorii începând cu 2015. 
La rândul lor, instituțiile publice și consumato-
rii privați vor obține un produs uniform și ca-

litativ, având la dispoziție chiar pe ambalajul 
combustibilului bio toate informațiile despre 
acesta, cum ar fi greutatea specifică, puterea 
calorică, cantitatea de cenușă etc.  

La 18 iulie 2014, sute de producători și consu-
matori de biocombustibil s-au reunit într-un 
prim Forum național în domeniul bioenergeti-
cii, având astfel posibilitatea de a face cunoș-
tință, de a discuta eventualele probleme cu 
care se confruntă și de a prezenta autorităţilor 
naţionale recomandările lor pentru dezvolta-
rea sectorului bioenergetic.

Pe 4 decembrie 2014, a fost organizată ediţia a 
II a bioforumului, dedicată sectorului dezvol-
tării culturii plantelor energetice în Republica 
Moldova. Experţi din ţări avansate în cultivarea 
plantelor energetice, precum și antreprenori 
locali ce au lansat primele afaceri în acest sec-
tor și-au prezentat experienţa și recomandă-
rile pentru dezvoltarea noului sector bioener-
getic în Republica Moldova.   

Forumul își propune să fie organizat anual, în 
parteneriat cu Agenţia pentru Eficienţă Energe-
tică, astfel devenind o platformă durabilă de dis-
cuții, identificare a soluțiilor pentru problemele 
din sector și de promovare a utilizării energiei din 
biomasă în sectoarele economiei naționale.

În anul 2014, cele 100 de 
întreprinderi active pe piață 
aveau o capacitate de producere 
de aproximativ 120 de mii de 
tone anual, echivalentă cu peste 
53 de milioane de metri cubi de 
gaze sau 80 de mii de tone de 
cărbune. 

   Linie de producere a brichetelor
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2.1IStoRIe De SuCCeS

Brichetele produse la Hâncești de afacerea unui tânăr se vând în 
toată țara

Orașul Hâncești se extinde. Lângă autogară, 
pe câmp, apar noi clădiri industriale. Una dintre 
ele, aparține lui Nicolae Marin, care și-a lansat 
aici o afacere de producere a brichetelor ne-
stro din rumeguș de lemn și floarea soarelui. 
Linia de brichetare de fabricație ucraineană, cu 
o capacitate de producție de 400 de kilogra-
me pe oră, a procurat-o în leasing prin progra-
mul implementat de Agenția pentru Eficiență 
Energetică, finanțat de Proiectul Energie și bi-
omasă în Moldova.   

Pe lângă linia de brichetare, Prodeco GTN, 
întreprinderea înființată de Nicolae Marin, a 
procurat și un tocător mobil pentru a reduce 
volumul materiei prime înainte de transpor-
tare, un gater pentru prelucrarea lemnului, de 
unde provine o parte a rumegușului de lemn 
pentru brichete și un uscător de rumeguș, pe 
care l-a proiectat și instalat singur. Pentru că 
brichetele se vând mai bine în sezonul rece, 
întreprinderea și-a diversificat genurile de ac-
tivitate, fapt care îi va ajuta să achite plățile de 
leasing, în 2015 urmând a doua tranșă, de 20% 
din valoarea liniei de brichetare. Astfel, au fost 
procurate și utilaje de producere a parchetului 

și podelelor laminate, care urmează a fi puse 
în funcțiune după încheierea sezonului rece, 
când cererea de brichete va scădea.

A început producerea cu brichete din rume-
guș de lemn, însă recent a trecut la fabrica-
rea brichetelor din coji de floarea soarelui, 
găsind un furnizor mare de materie primă la 
Ceadâr Lunga, sudul țării fiind și principalul 
consumator de brichete de la Prodeco GTN. 
„La noi, în centrul țării, lemnul de foc este 
mai accesibil, astfel că oamenii încă sunt 
reticenți să treacă la încălzire cu brichete, 
avantajele acestora încă mai trebuie expli-
cate și promovate”, spune Nicolae. Potrivit 
lui, peletele concurează cu cărbunele și acum 
e la mare căutare, căci pe piața internă este 
deficit de cărbune din cauza conflictului ar-
mat din Ucraina. brichetele, însă, concurează 
cu lemnele de foc, care sunt mai ieftine, dar 
au și dezavantaje - necesită tăiere și spații 
de depozitare mai mari, iar căldura produsă 
este neuniformă. Apropo, unul din angajații 
Prodeco GTN este refugiat din estul Ucrainei, 
care a fugit din calea războiului și și-a găsit 
loc de muncă la ruda sa din Hâncești. 
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Potrivit lui Nicolae, având proprietăţile lemnu-
lui convențional, brichetele au o serie de avan-
taje - încălzesc camera fără funingine, scântei 
și fum, iar datorită densității mari și umidității 
scăzute – aproximativ 8% - combustia este 
uniformă și menține temperatura în cameră 
o perioadă mai lungă de timp. Astfel, pentru 
casele rezidențiale din zonele rurale brichete-
le reprezintă combustibilul ideal, pentru că nu 
necesită monitorizare constantă pe timp de 
noapte și păstrează temperatura confortabilă 
a încăperii până dimineață.  

Deși calculele arată o eficiență maximă a cos-
turilor în cazul procurării materiei prime în raza 
a 20 de kilometri, în Hâncești acest lucru e pro-
blematic. Chiar dacă a cumpărat și un tocător 
mobil, costurile de mărunțire, transportare și 
uscare a crengilor, cu prelucrarea ulterioară în 
brichete, sunt prea mari, spune Nicolae. Ast-
fel, întreprinderea a încheiat un contract cu un 
grup de companii, de la care achiziționează coji 
de floarea soarelui. Un element important, ce 
reduce costurile operaționale, este că Nicolae 
are propriul camion pentru transportarea atât 
a materiei prime, cât și a brichetelor de vân-

zare. O parte din producție o livrează direct 
consumatorilor, iar altă parte, în saci, o vinde 
distribuitorilor. Datorită dispersiei geografice 
a consumatorilor, crearea unui sistem de dis-
tribuție propriu ar presupune costuri foarte 
mari, astfel încât cea de-a doua varianta este 
mult mai eficientă, reducerile acordate dis-
tribuitorilor fiind mai mici decât costurile unei 
distribuții proprii. 

Nicolae spune că noile reglementări tehnice 
privind calitatea combustibilului din biomasă 
solidă, ce urmează să intre în vigoare în 2015, 
nu-l sperie pentru că e sigur de produsele sale. 
„Nu utilizăm nici un fel de adaosuri, e produs 
100% natural, de aceea calitatea este sigură”, 
spune Nicolae, subliniind că „pentru produ-
cerea brichetelor nu se recurge la defrișări 
sau despăduriri”. Această activitate este be-
nefică pentru mediu, eliminând reziduurile și 
deșeurile rămase după prelucrarea lemnului, 
totodată brichetele emit mai puțin CO2 decât 
combustibilii fosili.

  Linia de brichetare de fabricație ucraineană, 
cu o capacitate de producție de 400 kg/oră
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2.2CazaNe Pe BIoMaSă la PReţuRI SuBVeNţIoNate 
PeNtRu goSPoDăRIIle CaSNICe

  Prima destinație a 
caravanei cazanelor 
pe biomasă: s. 
Olănești, r-l. Ștefan 
Vodă

cazane pe biomasă au 
fost oferite prin programul 
de subvenționare al 
Proiectului Energie și 
biomasă în Moldova din 
fonduri europene

subvenții pentru instalarea 
cazanelor pe biomasă în 
locuințe sau IMM-uri

companii asamblează 
local cazane pe biomasă 
și le oferă consumatorilor

capacitatea totală 
instalată a cazanelor 
pe biomasă pentru 
gospodăriile casnice 

620 1300 30 12euro MWth

O piață funcțională presupune existența mul-
tor consumatori independenți, care să for-
meze o cerere competitivă. Cum în Republica 
Moldova cea mai mare cantitate de energie 
se consumă în sectorul rezidențial – cca 45%, 
Proiectul Energie și biomasă a decis să stimu-
leze consumul combustibilului din biomasă 
în locuințele private. Astfel, Proiectul a oferit 
subvenții de 1300 de euro pentru fiecare per-
soană care deține un imobil, sau este proprie-
tar de microîntreprindere, ce nu este conectat 
la sistemul centralizat de încălzire și dorește 
să treacă la încălzirea pe biomasă. Totoda-

tă, oferta de cazane individuale a fost lărgită 
prin stimularea producției locale, astfel, pe de 
o parte, fiind reduse costurile, iar, pe de altă 
parte, fiind stimulată înlocuirea importurilor și 
crearea de noi locuri de muncă.

În programul de subvenționare a cazanelor pe 
bază de biomasă în locuințele private s-au în-
scris peste 860 de doritori, 620 de contracte 
fiind semnate. Popularitatea programului s-a 
datorat subvenției semnificative, campani-
ei eficiente de promovare, dar și confortului în 
gestionarea cazanelor pe biomasă. 
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„Încălzirea cu energie produsă local, în R. 
Moldova, îmi asigură securitatea energetică 
a casei. Familia mea își va petrece iarna 
într-o casă încălzită cu energie ecologică, 
la preţ mai mic decât încălzirea pe gaze, 
beneficiind de același confort termic ca și în 
cazul încălzirii cu gaze. Cazanul achiziţionat 
datorită fondurilor europene este unul 
automatizat: pot programa de la distanţă 
temperatura dorită în casă în funcţie de ore 
și zile a săptămânii”

Anatol Fală, beneficiar al Programului de subvenţionare 
a achiziţionării cazanelor pe biomasă

Totuși, există și câteva lecții învățate, care vor 
fi luate în calcul în etapa a doua a Proiectului 
Energie și biomasă. În primul rând, trebuie ela-
borate criterii tehnice și sociale riguroase pen-
tru alocarea subvenției, astfel încât să fie gă-
sit un echilibru între tehnologii avansate, care 
cresc costul cazanului procurat și restrâng 
grupul de beneficiari la nivelul familiilor înstă-
rite, pe de o parte, și între criteriile sociale, care 
ar permite unui grup cât mai larg de familii să 
beneficieze de încălzire pe biomasă și de sub-
venții. Nu în ultimul rând, astfel de subvenții ar 
trebui extinse și la alte surse de energie rege-
nerabilă, ce pot fi instalate într-o gospodărie 
casnică, cum ar fi panourile fotovoltaice sau 
colectoarele solare. 

Proiectul Energie și biomasă în Moldova și-a 
propus prin această acțiune să stimuleze și 
creșterea valorii adăugate produse în țară și 
substituirea importurilor. Astfel, a fost lansat 
un program de susținere a companiilor pro-
ducătoare sau care asamblează local cazane 
pe biomasă de la producători renumiţi din țări 

europene, cum ar fi Germania, Polonia, Cehia, 
România, Letonia, Grecia. Circa 30 de compa-
nii deja s-au înscris la acest program și oferă 
consumatorilor o gamă largă de cazane pe 
bază de biomasă. Cel puțin una din întreprin-
deri asamblează cazanele în proporție de 100% 
în țară din componente importate sau produ-
se de sine stătător, alte câteva localizând în 
Moldova asamblarea în proporție de cca 70%. 
Companiile care asamblează cazane pe bio-
masă au avantaje duble. În primul rând, impor-
tând doar componentele și asamblându-le în 
Moldova, acestea obțin o economie de 10-15% 
față de prețul unui cazan gata asamblat. În al 
doilea rând, companiile au putut obține gran-
turi din partea Proiectului Energie și biomasă 
de până la 20 de mii de euro, dar nu mai mult de 
40% din costul achiziției, pentru procurarea de 
utilaje specifice asamblării de cazane, inves-
tiție care eficientizează producerea și reduce 
costurile operaționale pe viitor, fie că reduce 
factura la energia electrică, fie că îmbunătă-
țește condițiile ecologice de activitate. 
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2.3PRoIeCt PIlot De CogeNeRaRe

investiți în construcția 
fabricii de biogaz la 
Drochia 

capacitate de producţie 
de biogaz pe an, cu un 
conţinut de 51% de metan

reducere anuală a 
consumului de păcură 
în procesul de producție 
a zahărului de către 
Sudzucker Moldova

deșeuri biodegradabile 
transformate anual în 
energie

7,5 7,3 1570mln. euro mii tonemln. m3 %

  Fabrica de biogaz 
are o capacitate 
de producţie de 7,3 
milioane metri cubi 
de biogaz pe an, cu 
un conţinut de 51% 
de metan. 

Cogenerarea reprezintă producerea simul-
tană, în același proces, de energie electrică și 
energie termică, fiind în general, cu 10% mai 
eficientă în consumul energiei primare decât 
producerea celor două în procese separate. 
Energia termică se consideră însă un produs 
secundar și ajută la recuperarea investiției, iar 
capacitatea unui generator se măsoară în pu-
terea instalată de energie electrică.

În Republica Moldova, Proiectul Energie și bio-
masă și-a propus să demonstreze că procesul 
de cogenerare pe bază de biomasă în sectorul 
industrial este fezabil, pe oricare tip de bioma-
să. Din câteva opțiuni, a fost selectat produ-
cătorul de zahăr cu capital german „Südzuc-
ker Moldova”, care are la Drochia o fabrică de 
zahăr și centrale termo-electrice, construite 
încă pe timpul Uniunii Sovietice.

„Südzucker Moldova” a construit și a lansat, în 
septembrie 2013, o fabrică de biogaz ce func-
ționează pe bază de borhot obținut din prelu-
crarea sfeclei de zahăr. Instalaţia este rezulta-
tul unei investiţii de 7,5 milioane de euro și  va 
permite întreprinderii să reducă consumul de 
gaze naturale cu circa 15% pe an.

 „Prețul combustibilului a crescut de zece ori în 
ultimii 14 ani, spune Octavian Armașu, mem-
bru al Comitetului de Conducere Sudzucker. 
Din 1999, anul în care compania Sudzucker a 
preluat fabricile de zahăr, până în prezent, am 
redus consumul de energie cu circa 50 la sută. 
Fabrica de biogaz este următorul pas în aceas-
tă direcție, ce ne va ajuta să reducem conside-
rabil consumul de gaze”. 
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2.3

1

2  Principiul procesului de cogenerare  a fabricii 
de biogaz „Südzucker Moldova”.  

Fabrica de biogaz are o capacitate de producţie 
de 7,3 milioane metri cubi de biogaz pe an, cu un 
conţinut de 51% de metan. Combustibilul este 
produs din borhotul de sfeclă de zahăr, rezultat 
din producerea zahărului la fabricile Sudzucker 
şi asigură circa 15% din necesităţile de resurse 
energetice ale companiei. Centrala pe bază de 
cogenerare a întreprinderii produce energie 
termică şi energie electrică pentru necesităţile 
proprii în sezonul de producere, iar în restul tim-
pului energia electrică este livrată în reţeaua de 
distribuţie. Pe parcursul anului 2014, Sudzucker 
a livrat 12,5 mln kWh energie verde în rețea, fapt 
ce implică o reducere de 5,300 tone de CO2 a 
emisiilor de gaze cu efect de seră.

Pe parcursul primilor 2 ani vor fi prelucrate 
doar deșeurile comprimate de sfeclă de za-
hăr, iar mai apoi vor fi utilizate toate deșeurile 
organice rezultate în urma procesului de pre-
lucrare a sfeclei de zahăr. biogazul obţinut, de 
rând cu gazul natural cumpărat de Südzucker 
Moldova, va fi ars în cazanul fabricii, iar energia 
și aburii obţinuţi vor fi utilizate în procesul de 
producere a zahărului. Investiţiile urmează să 
fie recuperate în termen de circa cinci ani.

Proiectul energie și Biomasă a contribuit la 
această inițiativă de cogenerare prin achizi-
ționarea unui motor cu ardere internă ce lu-
crează pe bază de borhot din sfeclă de zahăr, 
în valoare de 150 de mii de dolari.

Totuși, pentru Republica Moldova, cogene-
rarea în sectorul industrial rămâne o opțiune 
destul de scumpă, instalarea unui MW de pu-
tere costând cca un milion de euro, or majori-
tatea companiilor nu sunt gata să investeas-
că sume atât de mari în asemenea proiecte. 
Astfel, pentru etapa de extindere a Proiectului 
Energie și biomasă s-a decis elaborarea unui 
Ghid care va descrie procedurile pentru iniți-
erea unui proiect de cogenerare, necesitățile 
de proiectare, calcul și aprobare a tarifelor la 
energia electrică produsă, etc., care va răs-
punde la o serie de întrebări specifice privind 
companiile capabile să implementeze proiec-
te de cogenerare, care este puterea minimă 
fezabilă a unei stații de generare, etc.
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2.4PaRteNeRIat PuBlIC PRIVat ÎN PReStaRea 
SeRVICIIloR BIoeNeRgetICe

instituții publice din 
raionul Leova conectate la 
încălzire pe biomasă

factura lunară pentru 
1 Gcal, mai puțin decât 
costul producerii pe gaz 
sau cărbune

capacitatea totală 
instalată a sistemelor  
de încălzire 

investiție privată

Costuri de 
întreținere, 
depozitare, 
operare, etc. 
suportate de 
partenerul privat

locuri noi de muncă create CO2

timp în care partenerul 
privat va gestiona 
centralele

21

997

4

500

54 4

11

MW mii tone

animii eurolei

În multe țări europene, cum sunt Austria,  
Polonia, Letonia, Danemarca, combustibilul 
din biomasă solidă este folosit la nivel indus-
trial. Cartiere întregi sunt încălzite, în timpul 
rece al anului, cu agent termic produs de un 
operator economic privat, de multe ori în par-
teneriat cu autoritățile publice. 

Proiectul Energie și biomasă a lansat o iniția-
tivă pilot de parteneriat public-privat, având 
ca scop crearea unei rețele de instituții pu-
blice încălzite cu biomasă și, în același timp, 
externalizarea și unificarea operațiunilor de 
întreținere a centralelor termice. În acest mod, 
autoritățile publice pot economisi mijloace fi-

nanciare și resurse umane pentru întreținerea 
centralelor termice, depozitarea și transportul 
combustibilului, etc., toate aceste operațiuni 
revenindu-i unui agent economic. 

În luna mai 2014, în raionul Leova a fost lan-
sat primul serviciu de furnizare a agentului 
termic pe bază de biomasă prin parteneriat 
public-privat. Pentru proiectul pilot a fost se-
lectat raionul Leova, la concurs participând 12 
raioane cu 15 proiecte. Compania Green Farm 
SRL, selectată în urma unui concurs desfă-
șurat de autoritatea locală, s-a angajat să in-
vestească jumătate de milion de euro pentru 
instalarea cazanelor pe biomasă în 19 instituții 
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În luna mai 2014, în raionul Leova 
a fost lansat primul serviciu de 
furnizare a agentului termic pe 
bază de biomasă prin parteneriat 
public-privat. Pentru proiectul 
pilot a fost selectat Raionul Leova, 
la concurs participând 12 raioane 
cu 15 proiecte.

publice din raion, pe care le va gestiona timp 
de 11 ani, fiind responsabilă de aprovizionarea 
centralelor și buna lor funcționare, iar autori-
tățile locale vor achita pentru fiecare Gigaca-
lorie livrată prețul de 997 de lei. 

„Vom angaja și plăti salariile operatorilor aces-
tor centrale termice, precum și le vom livra bi-
ocombustibil pe toată durata sezonului de în-
călzire. În cadrul acordului de Parteneriat Public 
Privat vom produce anual între 6.000 și 9.000 
Gcal de energie, livrată la costuri atractive”, 
spune Valeriu Pleșca, director Green-Farm.

După instalarea celor 19 centrale termice noi, 
raionul leova a devenit lider la numărul de 
centrale pe bază de biomasă cu un total de 25 
de centrale termice pe biomasă în instituții pu-
blice cu capacitatea totala de 4MW.

„Vom fi primul raion din Republica Moldova ce 
a creat un serviciu de parteneriat public privat 
dintre consiliul raional și un agent economic, 
dezvoltând infrastructura termoenergetică din 
surse de biomasă și creând servicii integrate 
de gestionare a acesteia”, afirmă Eufrosinia 
Grețu, Președintele raionului Leova 

Parteneriatele public-private în domeniul în-
călzirii pe biomasă a instituțiilor publice pre-

zintă o serie de avantaje pentru autoritățile 
publice locale, acestea fiind scutite de proce-
durile complicate de achiziții publice, de ges-
tionare a unor obiecte industrial periculoa-
se, care necesită cunoștințe și întreținere. În 
același timp, există avantaje și pentru agentul 
economic privat, ultimul având posibilitatea 
să contracteze volume mari de combustibil, 
având o piață de desfacere pe termen lung. 

Experții consideră că Parteneriatul Public-Pri-
vat din raionul Leova a fost făcut ca la carte și 
este unul inovativ pentru Republica Moldova. 
La o următoare etapă, astfel de PPP ar putea 
fi însă extinse și la măsuri de eficiență ener-
getică în parteneriat cu companii de servicii 
energetice – ESCO. Companiile urmează să 
investească în anveloparea clădirii, înlocuirea 
geamurilor, etc., iar mijloacele financiare eco-
nomisite să fie împărțite între partenerul pri-
vat și autoritatea publică locală.

Un studiu al potențialului de replicare a PPP-
ului din raionul Leova, efectuat de Proiectul 
Energie și biomasă, va arăta potențialul de 
biomasă din raioane, va propune metodologii 
specifice și chestionare pe raioane pentru a 
pregăti terenul către lansarea altor 7 parte-
neriate public-private în etapa de extindere a 
Proiectului.
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INSTRUIRE  
ȘI EDUCARE
 Traininguri de instruire pentru: APL, manageri de instituţii,  

 producători de biocombustibil, operatori de cazane pe biomasă 

 Iniţiativa Educaţională de promovare a Energiei Regenerabile și  
 Eficienţei Energetice 

 Tabăra de Vară ENERGEL
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3

reprezentanți APL au însuşit tehnici de colectare 
a fondurilor locale, acumulând peste 28 mln. lei 
contribuţie locală 

școli au devenit parte a inițiativei educaționale 
în sursele de energie regenerabilă și eficiență 
energetică

operatori din 127 de comunităţi au învăţat cum să 
opereze sistemul de încălzire pe bază de biomasă

antreprenori agricoli cunosc cum să transforme 
deşeurile în produs economic 

elevi au participat la cursurile de regenerabile și 
eficiență energetică

copii au participat  între anii 2011 – 2014 la Tabăra de 
vară ENERGEL

primari şi manageri de instituţii publice ştiu cum să 
utilizeze şi multiplice tehnologiile eco 

1765

352

376

413

19000

272

2819
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tRaININg-uRI De INStRuIRe 

training-uri de instruire pentru autoritățile publice locale, manageri 
de instituţii, producători de biocombustibil, operatori de cazane pe 
biomasă 

3.1

Fiecare etapă de implementare a proiectului a 
fost însoțită de o agendă complexă de instruiri, 
care au asigurat buna funcționare a inițiative-
lor implementate și durabilitatea acestora. La 
etapa de evaluare a proiectelor de trecere a 
instituțiilor publice locale la încălzire pe bio-
masă, Proiectul Energie și biomasă a organizat 
instruiri în mobilizarea comunitară și a resur-
selor locale pentru autoritățile publice locale și 
membrii comitetelor locale. Circa 1765 repre-
zentanţi aPl, dintre care 1253 femei,  au obți-
nut abilități practice de colectare a contribu-
ției locale la realizarea proiectului, de stabilire 
a parteneriatelor cu actorii locali și de evaluare 
participativă a propunerii de proiect. Drept ur-
mare, comunitatea obține un plan de mobiliza-
re a populației și de colectare a investiției loca-
le pentru realizarea proiectului de instalare a 
centralei termice pe bază de biomasă în insti-
tuțiile publice. Astfel de training-uri participa-
tive sunt foarte importante, având în vedere că 
explică populației din localitate avantajele în-
călzirii pe biomasă și formează adepți ai aces-
teia în rândul comunității, care pot facilita, și pe 
viitor, funcționarea sistemului. 

Astfel de training-uri participative 
sunt foarte importante, având în 
vedere că explică populației din 
localitate avantajele încălzirii pe 
biomasă și formează adepți ai 
acesteia în rândul comunității, care 
pot facilita, și pe viitor, funcționa-
rea sistemului. 

Un alt modul de training pentru autoritățile 
publice locale se desfășoară la etapa de im-
plementare a proiectului de instalare a cen-
tralelor termice pe bază de biomasăși pre-
supune elaborarea unui plan de gestionare a 
proiectului, care constă în asigurarea contri-
buției locale, asigurarea instituției cu combus-
tibil, monitorizarea și asigurarea transparenței 
proiectului. După finalizarea lucrărilor de in-
stalare a centralei termice pe bază de bioma-
să,  comunitatea devine responsabilă de buna 
funcţionare a Centralei termice instalate și a 
sistemului de încălzire per ansamblu. În acest 
context, reprezentaţii comunităţii sunt antre-
naţi într-un seminar de instruire, unde actorii 
principali identifică acţiuni concrete, respon-
sabili de realizarea lor, determină sursele ne-
cesare și acoperirea acestora. Astfel, circa 
1592 de beneficiari la nivel local, dintre care 
1152 femei au participat la astfel de instruiri re-
ușind să elaboreze 127 de proiecte locale.Toa-
te aceste aspecte sunt reflectate într-un plan 
de durabilitate a proiectului de încălzire a in-
stituţiilor publice din comunităţile beneficiare.
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Autoritățile locale mai beneficiază de o instru-
ire specializată în scopul asimilării tehnologi-
ilor noi și utilizării cazanelor pe biomasă, de 
asemenea obținând cunoștințe și abilități în 
domeniul cadrului normativ și instituțional în 
domeniul eficienței energetice, posibilități de 
diversificare a surselor de energie la nivel lo-
cal, estimarea potențialului de biomasă din ra-
ion și identificarea modalităților de valorifica-
re a acestuia. Instruirea specializată oferă, de 
asemenea, cunoștințe specifice privind para-
metri principalelor tipuri de cazane și procesul 
tehnologic al acestora, corelația calitate-preț 
al combustibilului din biomasă și posibilități de 
atragere a investițiilor noi în localitate. De ast-
fel de instruiri au beneficiat 1227 persoane. 

Operatorii de cazane sunt instruiți, la rândul 
lor, cum să gestioneze corect și eficient sis-
temele de încălzire din instituțiile publice. Cele 
două instruiri – teoretică și practică – le oferă 
un set critic de cunoștințe în domenii generale, 
cum ar fi tipurile de tehnologii de producere a 
combustibililor din biomasă și fluxul tehnolo-
gic, dar și cunoștințe specifice cum ar fi măsu-
rarea parametrilor de calitate a combustibilu-
lui, planificarea procurărilor, problemele ce pot 
interveni în exploatare și măsuri de securitate 
anti-incendiară. Instruirea practică îmbună-
tățește cunoștințele operatorilor în exploa-
tarea traseului și punctului termic, pregătirea 
echipamentului pentru sezonul de încălzire și 

persoane au beneficiat de 
o instruire specializată

operatori au primit o 
instruire practică în 
perioada 2011 –  2014

producători agricoli 
au fost instruiți privind 
modalitățile de 
automatizare  
a colectării deșeurilor 
vegetale

1227

376

410  

Proiectul Energie și biomasă 
oferă instruiri antreprenorilor 
care vor să inițieze o afacere 
în producerea peletelor sau 
brichetelor. Pentru aceasta 
s-a elaborat un Ghid practic 
al furnizorului de combustibil 
din biomasă pe care l-a pus la 
dispoziția tuturor celor interesați 
pe site-ul www.biomasa.md 

conservarea acestuia la încheierea sezonului, 
deservirea centralei termice, etc. În perioada 
2011 – 2014, 376 de operatori din 127 de co-
munităţi au fost instruiţi. 

Asigurarea cu combustibil în cantități sufici-
ente și de bună calitate este vitală pentru buna 
funcționare a sistemului de încălzire pe bază 
de combustibil din biomasă. Astfel, pe lângă 
stimulii financiari pentru producătorii de com-
bustibil, Proiectul Energie și biomasă oferă 
instruiri antreprenorilor care vor să inițieze o 
afacere în producerea peletelor sau brichete-
lor. Proiectul a elaborat un Ghid practic al fur-
nizorului de combustibil din biomasă pe care 
l-a pus la dispoziția tuturor celor interesați 
pe site-ul www.biomasa.md,  de rând cu alte 
materiale informative, și oferă cursuri speci-
alizate pentru producătorii agricoli în vederea 
utilizării deșeurilor vegetale pentru producția 
de combustibil din biomasă. Peste 410 pro-
ducători agricoli, inclusiv 91 de femei, au fost 
instruiți privind modalitățile de automatizare 
a colectării deșeurilor vegetale și procesul de 
colectare și stocare a materiei prime, privind 
modelele financiare și modelele de recuperare 
a investiției, tehnologiile și echipamentele de 
producere a peletelor și brichetelor, etc. Acest 
set de cunoștințe permite operatorilor econo-
mici să dezvolte o afacere durabilă, prevăzând 
toate riscurile și necesitățile pentru activitate. 
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am învăţat cum să mobilizăm 
comunitatea 

Dorin Pintea,  
Primar de Pepeni, Sângerei: 
„La trainingurile de instruire am învăţat cum 
să mobilizăm comunitatea, cum să scriem 
proiectul și să asigurăm durabilitatea acestuia. 
Instruirile ne-au ajutat, de asemenea, să 
alegem bine furnizorii de brichete, pe care 
le procurăm de la producători din Bălți și 
Telenești.  A fost un ajutor extraordinar. Toate 
instalațiile procurate cu ajutorul Proiectului 
Energie și Biomasă funcționează perfect. Ca 
să vă dați seama cât de mulțumit sunt, trebuie 
să vă spun că mi-am instalat un cazan pe 
biomasă solidă acasă și nu am cuvinte să redau 
ce înseamnă să ai încălzire în toată casa la țară. 
Din Fondul de Eficiență Energetică am instalat 
o centrală pe biomasă și în clădirea Primăriei, 
iar acum ne pregătim să trecem la combustibil 
din biomasă și a doua grădiniță”.

știm cum să alegem peleți de 
calitate  

ludmila Jicol,  
Directoarea Gimaziului  
din brătuleni, Nisporeni:
„Instruirile oferite de Proiectul Energie și 
Biomasă au fost foarte necesare, pentru că pe 
lângă beneficiile încălzirii pe biomasă, am fost 
instruiți cum să exploatăm centrala pentru a 
nu deteriora cazanul și să avem un randament 
maxim. Operatorul curăță săptămânal camera 
de ardere, păstrează peleții într-un depozit 
uscat și aerisit, pe care l-am construit încă 
vara trecută, astfel fiind asigurată umiditatea 
optimală a acestora. Am fost instruiți cum să 
alegem peleții potriviți pentru cazanul nostru, 
care funcționează pe peleți din rumeguș 
de lemn. Suntem în prezent la etapa a doua 
a proiectului și ne preocupăm de eficiența 
energetică a clădirii – izolarea termică a 
pereților și a tavanului, schimbarea geamurilor”.

trainingul ne-a ajutat să alegem 
corect tehnologia de producere 
a biocombustibilului 

Roman Smolnițchi,  
co-fondator al unei linii de 
brichetare din or. Ghidighici,  
mun. Chişinău:
„Am beneficiat de câteva traininguri organizate 
de Proiectul Energie și Biomasă, printre 
care unul privind tehnologia de prelucrare a 
biomasei, care ne-a ajutat să alegem corect 
presele pentru linia de brichetare. Au fost 
și alte sesiuni de training de scurtă durată 
pentru operatorii de utilaj sau pentru a discuta 
cadrul legal și problemele legate de calitatea 
combustibilului din biomasă.  Foarte util a 
fost Forumul în domeniul biomasei, la care 
am întâlnit alți producători, am prezentat  
producția noastră și am primit foarte multe 
informații despre potențiali clienți– instituții 
publice, companii”.

Respectăm procedurile descrise 
în operarea cazanului 

Denis Bejenari,  
operator cazan la Gimnaziul  
din s. Şoldăneşti, rl Nisporeni:
„Am fost instruiți de ingineri din cadrul 
Proiectului Energie și Biomasă în operarea 
centralei termice și în tehnici de securitate 
a muncii. Instruirile au fost foarte utile și ne 
ținem de procedurile care ne-au fost descrise. 
Acum, fac instruiri săptămânale cu fochiștii, 
pentru a le reaminti panoul de comandă al 
centralei, procedurile de curățire a coșului de 
cenușă, etc. Cazanul nostru are o capacitate 
de încălzire a cca 2.000 de metri pătrați, însă 
Gimnaziul are peste 1.200 metri pătraţi, așa că 
avem o rezervă de capacitate bună și nu am 
avut probleme în exploatarea lui. Este mult 
mai comod decât un cazan pe cărbune și chiar 
decât unul pe gaze naturale”.

3.1CItate ale BeNefICIaRIloR De INStRuIRI 
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Schimbarea de atitudine trebuie să înceapă de 
la cel mai fundamental nivel al societății, iar 
educarea tinerilor încă din școală s-a dovedit a 
fi una dintre cele mai eficiente abordări pentru 
realizarea schimbărilor durabile. 

Astfel, Proiectul Energie și biomasă a lansat o 
inițiativă educațională privind energia regene-
rabilă în toate școlile din comunitățile bene-
ficiare ale Proiectului. Cursulîi învață pe copiii 
din clasele medii cum soarele, apa, vântul și 
plantele îi pot ajuta să economisească bani 
și energie, promovând utilizarea surselor de 
energie regenerabilă, în special biomasa, dar 
și consumul rațional al resurselor energetice 
prin practici de conservare a energiei și efici-
ență energetică. 

„Cu suportul Proiectului au fost elaborate 
un manual pentru elevi și un ghid „Surse de 
energie regenerabilă” pentru profesorii ce 
participă la inițiativa educațională. Manualele 
sunt utilizate în predarea mai multor cursuri 
opționale în școlile din țară, cum ar fi Educaţia 
ecologică, Omul și mediul ambiant, Educaţia 
pentru dezvoltarea comunităţii, iar începând 
cu anul 2013, cursul de regenerabile și eficien-
ţă energetică a fost inclus în lista disciplinelor 

școli din țară au devenit 
parte a inițiativei 
educaționale în sursele  
de energie regenerabilă  
și eficiență energetică

elevi au participat la 
cursurile de regenerabile  
și eficiență energetică

copii au participat  între anii 
2011 – 2014 la Tabăra de 
vară ENERGEL

În 2013, cursul a fost introdus, 
prin ordin al Ministerului 
Educației, ca disciplină 
opțională în școli

352 19000 272

opționale printr-o decizie a Ministerului Edu-
caţiei și este accesibil pentru toate școlile din 
Republica Moldova”, a declarat Victoria Ignat, 
specialist în dezvoltarea capacităților în cadrul 
Proiectului Energie și biomasă.

Profesorii și elevii sunt antrenați în activități 
practice cum ar fi construcția unor machete 
de instalații ce utilizează energia regenerabi-
lă și expoziții, vizionarea de filme, cluburi de 
discuții și dezbateri pe diverse subiecte lega-
te de energia alternativă, efectuează vizite de 
studiu la centrale termice pe bază de biomasă, 
lecţii în format webinar,  elaborează cercetări 
și lucrări practice pe care le prezintă colegilor, 
părinților și membrilor comunității. Cei mai 
activi elevi sunt selectați pentru a participa la 
tabăra de vară Energel, care se desfășoară din 
anul 2012. 

De la lansarea Proiectului Energie și biomasă, 
în anul 2011, cursul a fost predat iniţial în 127 de 
școli din comunităţile selectate în cadrul pro-
iectului, ulterior fiind predat în alte 225 de școli. 
Astfel  circa 19 mii de copii, din  352 de școli din 
toate raioanele republicii,au obţinut cunoștin-
ţe despre eficienţa energetică. Inițiativa edu-
cațională este realizată împreună cu Institu-
tul de formare continuă și Centrul Republican 
pentru copii „Gutta-Club”.

INIţIatIVa eDuCaţIoNală De PRoMoVaRe a  
eNeRgIeI RegeNeRaBIle șI efICIeNţeI eNeRgetICe  
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Tabăra de vară ENERGEL este parte a inițiativei 
educaționale în domeniul surselor de energie 
regenerabilă, la care sunt selectați să par-
ticipe cei mai activi elevi din școlile în care se 
predă acest curs. Copii petrec în tabără 10 zile 
pline de activități practice și inovative. Instru-
irile și lecţiile sunt conduse de profesori în fi-
zică, biologie sau alte discipline, cu experienţă 
în predarea subiectelor de regenerabile, tinerii 
beneficiind și de vizite ale conducerii instituţii-
lor mari de producere și livrare a energiei.

Tabăra de vară este realizată în parteneriat cu 
Centrul Republican pentru copii „Gutta-Club” 
în fiecare an fiind selectată o nouă locație pen-
tru aceasta: în anul 2012 –  în satul Talmaza, 
raionul Ștefan Vodă, în 2013– la Ivancea, raio-
nul Orhei, iar în 2014 – în satul Răculești, raio-
nul Criuleni.

IStoRIe De SuCCeS 

tabăra de Vară eNeRgel adună tinerii avocaţi ai energiei eco

Pe lângă cunoștințele despre cum să folo-
sești energia naturii, ai căror promotori devin 
participanți la această tabără, copiii leagă noi 
prietenii și au parte și de distracții, fiind orga-
nizate chiar și concerte ale trupelor de muzică 
din Chișinău. 

„Este o iniţiativă extrem de necesară. Fiecare 
copil, adolescent, matur trebuie să înţeleagă cât 
de important este să valorificăm sursele naturii 
pentru a produce energie, prietenă cu natura, și 
să nu facem risipă de energie atunci când o con-
sumăm. FurioSnails susţine întru totul această 
iniţiativă. A fi eco este cool”, este convins Lilian 
Severin, interpretul formaţiei FurioSnails, unul 
din invitaţii participanţi la Tabăra de Vară Ener-
gel.

  2013– la Ivancea, raionul Orhei

  2014 – în satul Răculești, raionul Criuleni
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3.2 Calendarul unei tabere de vară eco 

7 iunie, joi, prima zi de tabără: 
Sunt unul din cei 80 de copii veniţi într-un loc 
încântător de frumos, unde natura îţi e vecină și 
ești rupt de tehnologiile informaţionale moderne: 
aici telefonul mobil e în afara ariei de acoperire, iar 
internetul e în vacanţă. Vădit emoţionaţi, în proces de 
acomodare, dar curioși să afle ce se va întâmpla cu 
ei mai departe. Ei sunt pentru prima oară  la o tabără  
Eco, ca și mine, de altfel.

8 iunie, vineri, deschiderea oficială a taberei 
energel: 
Zi importantă. Vin domni și doamne de la Ministerul 
Educaţiei, Agenţia pentru Eficienţă Energetică, 
Consiliul Raional și….. FurioSnails în carne și oase. 
Ajunși pe tărâmul copiilor, maturii au jucat după 
regulile lor: au trecut un test la proba de energie 
regenerabilă și eficienţă energetică. Cu toţii am mers 
pe stadion la un concert FurioSnails în aer liber unde 
am cântat, dansat și participat la concursuri ad-hoc. 
CD cu albumele FurioSnails, maiouri cu autografele 
băieţilor scrise cu carioca sau pixul, fotografii și multe 
impresii – asta au lăsat în urma lor băieţii FurioSnails.

 9 iunie, sâmbătă: 
Respectând tabieturile unei tabere de vară, ne-
am grupat în detașamente a câte 20 de copii. Cifră 
simbolică, or 20-20-20 este supranumită Strategia-
angajament al statelor Uniunii Europene de a 
trece la energia regenerabilă, reduce consumul de 
combustibili fosili și spori eficienţa energetică. Deci, 
la Tabăra de Vară Energel avem patru detașamente 
denumite sugestiv:  Energie, Foc la ghete, Biotera, 
ProEnergie. 

10 iunie, duminică: 
Vizită la Muzeul Verde din Ștefan Vodă, centru 
de consultanţă, informare și educaţie ecologică.  
Directroarea de aici povestește cu multă pasiune 
despre ecologie, mediul ambiant, încălzirea globală 
și resursele naturale din Ștefan Vodă. Seara copiii 
organizează un show „Ce? Unde? Când?” pe subiecte 
de energie alternativă, desigur. 

11 iunie, luni: 
Primul detașament - 20 de copii - merg  în s. 
Popeasca, rl Ștefan Vodă în vizită acasă la profesorul 
de fizică, dl Anton Port, omul care de 20 de ani „a 
privatizat soarele, vântul și apa”. „Nu eram căsătorit 
și nici casă nu aveam, dar deja știam că în curtea mea 
voi avea turbină eoliană”, își amintește dl Port cum 
exact  la vârsta lor era cucerit de ideea de a produce 
energie din vânt, soare, apă, biomasă.  Așa s-a și 
întâmplat. 

12 iunie, marţi: 
La tabără își desfășoară lucrările conferinţa de 
promovare a energiei regenerabile și a eficienţei 
energetice. Facem prezentări despre puterea și 
beneficiile energiei verzi și ai consumului economicos 
de energie, după care o ședinţă de întrebări-
răspunsuri. Începând de azi, avem misiunea de 
a colecta deșeuri, produse de plastic pentru o 
prezentare de modă cu ţinute confecţionate din 
gunoi. Top-modele vor fi, desigur, fetele și băieţii de 
la tabără. 

13 iunie, miercuri: 
Azi construim, împreună cu domnul Anton Port și alţi 
experţi în energia eoliană, o instalaţie de generare 
a electricităţii din puterea vântului și o instalăm 
pe acoperișul unui bloc de la tabăra de vară.  Seara 
hotărâm să îl facem pe Energel, mascota taberei de 
vară și a manualului Surse de energie regenerabilă, 
erou central al unei piese de teatru. Ideea a fost 
acceptată de toţi.  Cine scrie piesa? S-a decis ca 
fiecare detașament să creeze propria poveste a lui 
Energel, după care cele mai bune pasaje să treacă 
în piesa finală jucată de autorii textelor. Fuga după 
inspiraţie…

14 iunie, joi: 
Încă o zi plină. Cu toţii plecăm la Ștefan Vodă pentru 
a curăţa de gunoi stadionul și parcul din vecinătate. 
Recunoscut drept un oraș curat și aici s-a găsit 
suficient gunoi pentru a umple un tractor și o mașină 
de colectare a gunoiului. 

15 iunie, vineri: 
Fashion Show cu haine create din PET-uri, pahare și 
farfurii de plastic, pungi de gunoi, hârtie etc. Repetiţia 
finală a spectacolului Aventurile lui Energel: piesă 
complexă cu 24 de tineri actori implicaţi. Ultimele 
pregătiri a vestimentaţiei/garderobei actorilor, 
produse din aceleași surse de la Fashion Show. 

16 iunie, sâmbătă: 
Ultima zi la tabără. Premiera marelui spectacol. Este 
o piesă în care Energel împreună cu prietena sa Gutta 
călătoresc cu mașina timpului în viitor, unde ajung 
într-o Moldovă întunecoasă, fără lumină, cu puţin 
oxigen și mult praf. Aici îl întâlnesc pe savantul CO2, 
cel care a adus ţara în acea stare de coșmar și decid 
că pot preveni dezastrul. În final, ei fug din anul 2210, 
revin în 2012 și rearanjează lucrurile: valorifică energia 
regenerabilă, reduc consumul de gaze și cărbune, fac 
economii în consumul de energie. După spectacolul 
care i-a avut ca actori pe copii și maturi deopotrivă, 
a avut loc premierea câștigătorilor taberei de vară 
Energel,  selectaţi tot de copiii de la tabără. 

7 – 16 iunie 2012,  
s. Talmaza, 
rn. Ștefan Vodă

8 zile pline de activităţi, cu agende mult mai încărcate decât cele școlare, dar mult mai impresi-
onante și memorabile. „Suntem o echipă și nu îmi imaginez că mâine voi fi fără ei”.  „A fi eco este 
cool” – cu aceste cuvinte au părăsit tabăra de vară Energel cei 80 de campioni promotori ai ener-
giei regenerabile și eficienţei energetice. 
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Calendarul unei tabere de vară eco 4

COMUNICARE
 Cum să faci o schimbare în patru ani?

 Iniţiative inovative: Sun Da-I Fest, Caravana cazanelor pe biomasă 

 Moldova Eco-Energetică: locul de întâlnire al campionilor sectorului  
 eco-energetic
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4

spoturi video și videografice ce promovează energia 
din biomasă difuzate la TV, Radio, reţelele on-line de 
comunicare   

www.biomasa.md   
platformă unică de comunicare în sectorul bioenergetic din R. Moldova  

oameni acoperiţi de comunicarea Proiectului Energie 
și biomasă 

broșuri, pliante, postere despre beneficiile  
bioenergiei distribuite în toată ţara 

reportaje TV, Radio, ziare, portaluri web difuzate 

ediții ale competiției Moldova ECO-Energetica 
organizate

proiecte înscrise în competiţie 

proiecte de succes premiate la Gala Moldova 
Eco-Energetică, edițiile 2012, 2013, 2014 

1

12

50

2000

3

180

48

mln

mii
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4.1CuM Să faCI o SCHIMBaRe ÎN PatRu aNI?

Proiectul Energie și biomasă a pornit comuni-
carea de la zero. El s-a lansat într-o perioadă 
în care oamenii nu știau ce este energia din bi-
omasă, în care nu existau exemple de utilizare 
a tehnologiilor moderne pe bază de biomasă în 
sectorul public și privat, iar piaţa de producere 
a biocombustibilului era la etapa incipientă de 
dezvoltare.  

Mandatul proiectului a fost nu doar să infor-
meze oamenii despre energia din biomasă și 
activităţile proiectului, ci să schimbe atitudi-
nea unei țări cu gândire relativ conservatoare 
în domeniul combustibilului regenerabil. Da-
torită comunicării integrate - care, pe lângă 
acţiunile de comunicare de la distanţă, presu-
pune și comunicarea interpersonală, contac-
tul direct cu grupul ţintă, mobilizarea comu-
nităţilor, parteneriatul și sprijinul factorilor de 
decizie - Proiectul a reușit să demonstreze că 
deșeurile agricole constituie o sursă de venit 

pentru agricultori, că prelucrarea biomasei so-
lide este o oportunitate de afaceri, iar încălzi-
rea cu biomasă – o sursă de confort și de eco-
nomii pentru populaţie și o sursă de sporire a 
independenţei energetice pentru ţară.  

„Patru ani sunt puţini pentru a schimba 
mentalitatea oamenilor, dar suficienţi pentru 
a porni germenele schimbării.  Mesajele și 
acţiunile de comunicare realizate de proiect 
au răspuns nevoilor fiecărui grup ţintă în parte, 
iar  intensitatea și varietatea evenimentelor au 
adus tehnologiile eco mai aproape de oameni 
motivându-i să le utilizeze în propria casă, 
afacere sau în instituţia socială din comunitate. 
După încheierea proiectului, beneficiarii sunt 
promotorii energiei din biomasă prin propriile 
exemple și convingeri”, susţine Ina Prisăcaru-
zglavuţă, specialist în comunicare și mass 
media al Proiectului Energie și biomasă. 
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Comunicarea video

Comunicarea print

Comunicarea print: broşuri, pliante, poste-
re despre beneficiile  bioenergiei cu un tiraj  
total de peste 50.000 de exemplare au fost 
distribuite în toată ţara. Mesajele şi conţi-
nutul materialelor print au fost elaborate în 
funcţie de necesităţile fiecărui grup-ţintă în 
parte. Materialele tipărite au fost distribuite 
în cadrul acţiunilor organizate de proiect, al-
tor evenimente publice cu participarea pro-
iectului, constituind un instrument de suport 
în acţiunile de comunicare realizate şi nu un 
produs unitar de comunicare. 

Comunicarea video a acoperit toată ţara. Prin-
cipala sursă de informare a populației din Re-
publica Moldova, rămâne, conform sondajelor, 
televiziunea. Proiectul a elaborat mai multe 
spoturi video pentru promovarea energiei din 
biomasă, dar și a inițiativelor proiectului, cum 
ar fi programul de subvenționare a cazanelor 
pe biomasă pentru gospodăriile casnice sau 
participarea la concertele Sun Dă-i Fest, unde 
artiștii și-au alimentat instrumentele din sur-
se de energie alternativă.

Produsele video au fost distribuite la posturile 
de televiziune partenere cu acoperire națio-

Comunicarea web
Comunicarea web:  transparenţa activităţii 
Proiectului și vizibilitatea rezultatelor aces-
tuia sunt asigurate prin pagina web dedicată – 
www.biomasa.md - elaborată în cadrul paginii 
web a Agenţiei pentru Eficienţă Energetică și 
concepută drept o platformă unică de comu-
nicare web dedicată energiei din biomasă în 
Republica Moldova. Toată informaţia de pe web 
este accesibilă în limbile română și engleză, bu-
letinele electronice fiind plasate și în limba rusă.

La fel și buletinele electronice ale proiectului, 
realizate cu o periodicitate o dată în două luni, 
reprezintă o platformă de informare a bene-
ficiarilor, partenerilor și instituţiilor active în 
sector despre activităţile și rezultatele pro-
iectului. Pe parcursul activităţii sale, au fost 
elaborate 18 ediţii ale buletinului electronic in  
Ro, Ru și eNg. 

nală. 12 spoturi video și audio  & infografice & 
animaţii: au promovat beneficiile economice, 
sociale și de mediu ale utilizării energiei din 
biomasă. Spoturile au fost difuzate la posturi-
le TV naţionale și regionale, pe reţelele de so-
cializare și paginile web.  

Aproape o mie de reportaje și emisiuni TV au 
fost realizate având ca temă activităţile pro-
iectului, istoriile oamenilor ce își încălzesc ca-
sele cu energie din biomasă, istoriile școlilor 
și grădiniţelor ce au trecut de la încălzirea cu 
gaze sau cărbune la cea din biomasă, afacerile 
lansate în producerea de biocombustibil ș.a.
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evenimente publice

Evenimentele publice, cu mici excepţii, au fost 
organizate în teren sau în locaţii demonstrative 
pentru tehnologiile energiei din biomasă. În cei 
patru ani de activitate, proiectul a organizat și 
a participat la peste 70 de evenimente publice 
în toate regiunile ţării, cuprinzând toate seg-
mentele de beneficiari ai proiectului.

Proiectul a realizat inițiative inovative de comu-
nicare, care s-au dovedit de mare succes. Prin-
tre acestea sunt:

 Caravana cazanelor pe biomasă 
 Campania SMS 
 Sun Dă-I Fest

Promovarea programului de subvenţionare 
este unul din exemplele de comunicare com-
plexă aplicată de Proiectul Energie și biomasă. 
Pe lângă evenimentul de lansare a programu-
lui și comunicatele de presă periodice despre 
noutăţile programului, proiectul a ţintit direct 

Comunicare

beneficiarii expediindu-le sms despre condi-
ţiile programului și a mers în comunităţile lor 
pentru a arăta pe viu cum funcţionează tehno-
logiile pe bază de biomasă. Astfel, în mai pu-
ţin de două luni peste 600 de familii au depus 
cerere de instalare în propria casă a cazanelor 
pe biomasă, acoperind astfel plafonul bugetar 
destinat acestui program.

„Din octombrie 2013 ne încălzim casa cu 
energie din biomasă. Cazanul l-am cumpărat 
în aceeași lună ca răspuns la oferta Proiectului 
Energie și Biomasă despre care am aflat din 
mass media. Primul sezon de încălzire ne-a 
arătat cifre îmbucurătoare, având economii de 
circa 40% comparativ cu preţul la gaz pe care 
îl plăteam până atunci. Pe lângă economiile 
evidente de bani, încălzirea cu biomasă ne 
oferă și siguranţă. Ori, peletele și brichetele 
pe care îl folosim este produs în Republica 
Moldova”,  susţine Larisa Seu, unul din bene-
ficiarii Programului.

 2014 – Caravana cazanelor pe biomasă,  
 or. Bălți 
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Caravana cazanelor pe biomasă:
a cuprins mai multe raioane din nordul, sudul și 
centrul R. Moldova. În cadrul expozițiilor mo-
bile oamenii au putut vedea pe viu cum func-
ționează cazanele pe biomasă, tipurile de bio-
combustibil produs în Republica Moldova și au 
primit informații complete despre programul 
de subvenționare, oferta de cazane pe piață 
și potențialul energiei din biomasă, activităţile 
Proiectului Energie și biomasă.

Campania SMS: 
de promovare a programului de subvenţiona-
re a achiziţionării cazanelor pe biomasă pentru 
gospodăriile casnice. Proiectul a lansat, în par-
teneriat cu operatorul de telefonie mobilă Mol-
dcell, o campanie de informare prin SMS, prin 
care mii de abonați din toate regiunile țării, au 
fost informați privind oportunitatea de a primi 
o subvenție de 1300 de euro la procurarea și in-
stalarea unui cazan pe biomasă.

   2014 – Sun Dă-i Fest Sun Da-I fest: 
primul concert alimentat de la energie solară, 
care se desfășoară deja de doi ani în Chișinău 
la iniţiativa Proiectului Energie și biomasă, 
în echipă cu FurioSnails și Agenţia pentru 
Eficienţă Energetică. Pe lângă concertul live 
cu instrumente muzicale alimentate de la 
energia solară, promotorii tehnologiilor de 
energie regenerabilă au expus în aer liber 
turbine eoliene, colectoare solare, panouri 
fotovoltaice, pompe geotermale și cazane 
pe biomasă. Tinerii  au prezentat inovaţii ce 
ne ajută să producem energie curată și să 
reducem consumul de energie. 

Vizitatorii au putut participa la master class-ul 
„Dăm a doua viaţă deșeurilor”, iar copiii au co-
lorat un cartier construit din carton reciclat. Iu-
bitorii de motoare au putut da o tură prin parcul 
central cu una dintre cele patru motociclete ce 
funcționează pe energia solară. Au fost expu-
se spre vânzare produse birotice din materiale 
eco, biodegradabile sau reciclate, dar și produ-
se hand-made din materiale naturiste.
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Comunicare

Activităţile intense de comunicare și de pro-
movare a Proiectului Energie și biomasă face 
vizibil proiectul și în afara hotarelor Republicii 
Moldova.

   Istoria de succes a Proiectului  în  publicația 
uNDP regional  “empowering lives. Building 
Resilience”: 

doi ani consecutiv, realizările Proiectului  
Energie și biomasă au fost regăsite în  publi-
cația “Empowering Lives. building Resilience”, 
elaborată de biroul Regional PNUD din Euro-
pa și CSI ce înglobează istoriile de succes ale 
proiectelor PNUD din Europa de Est și Asia 
Centrală. Publicaţia, lansată public în cadrul 
evenimentelor festive organizate la Cartierul 
General ONU din New York,  conţine istoria de 
succes al Proiectului Energie și biomasă din 

Vizibilitatea Proiectului energie și Biomasă în afara ţării:

Republica Moldova, evidențiind parteneriatul 
de succes intre Guvernul Moldovei, PNUD și UE 
în a face energia durabilă accesibilă pentru toţi. 

   Istoria primei femei ce conduce o afacere 
de brichetare în R. Moldova promovată la 
New York: 

Ludmila Abramciuc, managerul liniei de bri-
chetare „Ecobricheta”, beneficara Programu-
lui de Leasing, a fost parte a campaniei globale 
de promovare a egalităţii gender, lansată pe 8 
martie de oficiul PNUD de la New York cu me-
sajul „Egalitatea femeilor înseamnă progres 
pentru toţi”.

   SuN Da-I fest la uN Radio din New York

   Proiectul energie și Biomasă promovat pe 
Bloomberg (portal web lider global în subiec-
te energetice)

 publicația “Empowering Lives. Building   
 Resilience”, elaborată de Biroul Regional   
 PNUD din Europa și CSI 
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4.2 MolDoVa eCo-eNeRgetICă, loCul De ÎNtâlNIRe 
al CaMPIoNIloR SeCtoRuluI eCo-eNeRgetIC

ediții ale competiției 
Moldova Eco-Energetică 
organizate

proiecte înscrise în 
competiţie 

componente noi, lansate 
în anul 2014: Tehnologii 
Eco-Responsabile și Idei 
Eco-Responsabile 

proiecte de succes în 
utilizarea și promovarea 
surselor de energie 
regenerabilă și a eficienţei 
energetice au fost 
premiate la Gala Moldova 
Eco-Energetică, ediţiile 
2012, 2013, 2014

3 180 248

Instituțiile, companiile private sau publice, 
persoanele fizice, entuziaștii eficienței ener-
getice și surselor regenerabile de energie 
trebuie să se cunoască între ei și să-și împăr-
tășească experiența, să demonstreze rezul-
tatele obținute, devenind astfel și un exemplu 
de urmat pentru cei ce vor să intre în tabăra 
promotorilor eco. Competiția națională Mol-
dova Eco-Energetică ce culminează cu Gala 
Moldova Eco-Energetică și-a propus să devi-
nă un astfel de eveniment ce reunește campi-
onii domeniului eco-energetic și îi promovea-
ză în fața întregii societăți. 

Competiția Moldova Eco-Energetică a fost 
lansată în anul 2012 la inițiativa Proiectului 

 Cel Mai Bun Proiect în Energia Solară 

    Fotovoltaică

    Termică 

 Cel Mai Bun Proiect în Energia Eoliană

 Cel Mai Bun Proiect în Bioenergie

    Producerea biocombustibililor solizi

    Producerea biocombustibililor lichizi

    Producerea biocombustibililor gazoși

    Asamblarea și/sau instalarea 
     echipamentelor aferente producerii  
     de bioenergie 

    Producerea energiei termice   

 Cel  Mai Bun  Proiect în Energia  
 Hidraulică

Energie și biomasă și organizată în comun cu 
Ministerul Economiei și Agenția pentru Eficien-
ță Energetică, care au  preluat, din 2015, orga-
nizarea întregului eveniment. 

Concursul este deschis pentru instituţiile  publi-
ce, reprezentanţi ai sectorului privat, ONG-uri, 
fundaţii, grupuri de inițiativă, mass media, me-
diul academic și persoane fizice care au realizat 
cu succes iniţiative  notabile, inovative și ambiţi-
oase în sectorul energiei regenerabile și eficien-
ţei energetice. Participanţii la concurs concurea-
ză pentru 9 categorii, inclusiv 12 subcategorii, ce 
reprezintă toate formele de utilizare a energiei 
regenerabile și eficienţă energetică, precum și  
categorii de promovare a acestora.

 Cel  Mai Bun  Proiect în Energia   
  Geotermală 

 Cel Mai Bun Proiect de Eficienţă  
 Energetică

    Sectorul energetic

    Sectorul industrial 

    Sectorul construcţiilor 

    Sectorul transporturilor 

    Sectorul public 

 Cea Mai Bună Iniţiativă de Comunicare 

 Cea Mai Bună Iniţiativă Educaţională

 Cea Mai Bună Iniţiativă a Tinerilor

 Premiul special 

Participanţii la concurs 
concurează pentru 
9 categorii, inclusiv 
12 subcategorii, ce 

reprezintă toate 
formele de utilizare a 
energiei regenerabile 

și eficienţă energetică, 
precum și  categorii de 
promovare a acestora
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În primele trei ediţii, Competiţia Moldova 
Eco-Energetica a adunat peste 200 de proiec-
te de succes în domeniul energiei regenerabile 
și eficienţei energetice, dintre care 52 au fost 
desemnate câștigătoare.  Câștigătorii au fost 
selectaţi în urma unui proces complex de eva-
luare realizat de către experţi independenţi 
din sector, grupaţi în patru paneluri tematice 
de evaluare. Fiecare panel a fost constituit din 
persoane care reprezintă instituţiile statului 
conexe domeniului energiei regenerabile și 
eficienţei energetice, specialiști cu renume în 
domeniul energeticii, reprezentanți ai mediu-
lui academic și ai societății civile, jurnaliști, ex-
perţi în mass media și comunicare.  Dosarele 
înscrise în competiţie au fost examinate în trei 
etape, în baza Regulamentului de organizare a 
competiţiei: (1) evaluarea de către panelurile 
de evaluare a dosarelor depuse, (2) vizita de 
verificare în teren pentru primele trei dosare 
selectate per fiecare categorie și (3) decizia 
Consiliului de Coordonare. 

În 2014, Competiţia Moldova Eco-Energetica 
s-a extins cu alte două noi componente: Con-
cursul Tehnologiilor Eco-Responsabile și Târ-
gul de finanţare a Ideilor de Proiecte Eco-Res-
ponsabile. Iniţiativa aparţine Ministerului 
Economiei și Agenţiei pentru Eficienţă Ener-
getică și vine ca o completare logică a compe-
tiţiei care premiază, din 2014, Istoriile, Tehno-
logiile și Ideile Eco-Responsabile. În 2014,  pe 
lângă cele 14 proiecte de succes în utilizarea și 
promovarea energiei eco și a eficienţei ener-
getice, 5 companii ce dezvoltă pe piaţa din Re-
publica Moldova tehnologii eco-responsabile 
și-au luat trofeele de merit, iar o idee de pro-
iect eco-responsabil a beneficiat de garanţia 
creditării de către o bancă comercială, statului 
revenindu-i rolul de garant al tranzacţiei.  

   Moldova Eco-Energetica 2013

   Trofeul concursul Moldova Eco-Energetică 

Comunicare
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„Amploarea pe care a luat-o Moldova 
Eco-Energetica demonstrează că domeniul 
eficienței energetice și surselor regenerabi-
le de energie se dezvoltă foarte repede, iar 
acest lucru ne ajută să sporim competitivi-
tatea economiei naționale și ne face mai in-
dependenți din punct de vedere energetic”,  
a declarat directorul Agenției pentru Eficiență 
Energetică, Mihail Stratan.

Câștigătorii Competiţiei Moldova Eco-Ener-
getica au fost cunoscuţi și premiaţi cu trofee 
și premii valoroase la Gala Moldova Eco-Ener-
getica ce este organizată, tradiţional, în prima 
vineri din decembrie la Chișinău. 

Pirkka Tapiola, șeful Delegaţiei Uniunii Euro-
pene în Republica Moldova spune că Moldova 
Eco-Energetică a devenit o tradiţie frumoasă 
pentru Republica Moldova, care contribuie la 
modernizarea sectorului energetic. „Vreau să 
felicit toţi participanţii la competiţie. Este un 
mesaj de gratitudine pentru proiectele voas-
tre inovative ce ajută să transformăm împre-
ună sectorul energetic în vederea asigurării de 
energie mai ieftină, mai sigură și mai curată 
pentru toţi cetăţenii Republica Moldova”. 

Datorită parteneriatului și muncii în echipă 
realizate de la prima ediţie, începând cu 2015 
competiţia și ceremonia de premiere va fi pre-
luată în totalitate de Ministerul Economiei și 
Agenţia pentru Eficienţă Energetică. 

   Moldova Eco-Energetica 2011

   Moldova Eco-Energetica 2012
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Sun Dă-i fest, ce idee grozavă! O idee prin 
care trupa rock FurioSnails s-a făcut remar-
cată și premiată într-un concurs de proiecte 
eco-energetice. Cum este posibil și ce legă-
tură are o trupă muzicală cu acest domeniu? 
Simplu, în cadrul unui concert din 28 aprilie, 
băieţii și-au conectat echipamentele de so-
norizare „direct la Soare”, utilizând în propor-
ţie de cincizeci la sută, energia de la elemente 
fotovoltaice.

Se poate spune că au cântat la comanda as-
trului ceresc. Primul concert din Republica 
Moldova alimentat de energia solară, a fost un 
eveniment urban de promovare a surselor al-
ternative de energie, și a fost declarat, ulterior, 
Cea mai bună iniţiativă de comunicare a tineri-
lor în cadrul Competiţiei Moldova Eco-Energe-
tică 2013. Dincolo de obiectivul principal al acţi-
unii iniţiate de FurioSnails, Proiectul Energie și 
biomasă, Agenţia pentru Eficienţă Energetică  

IStoRIe De SuCCeS 

Soarele a dat un concert în R. Moldova 

SuN Da-I fest declarată Cea Mai Bună Iniţiativă de Comunicare  
la gala Moldova eco-energetică, 2013

– cel de a ilustra cum se poate utiliza energia 
solară în cele mai neașteptate circumstanţe și 
activităţi - este de remarcat faptul că proiectul 
a fost unul complex și a avut mai multe efec-
te. Pe primul loc ar trebui de pus promovarea 
conceptului de eficienţă energetică în soci-
etate, cu precădere în rândul tinerilor. Acest 
proiect a început cu o campanie promoţională, 
susţinută și de partenerii săi media. Spoturi cu 
artiștii implicaţi, panouri în câteva puncte din 
oraș, participări la TV, articole post-eveniment 
– toate acestea au generat un amplu efort de 
mediatizare, pe o durată de câteva săptămâni 
până la și după concert. 

Fără îndoială, cel mai mult mesajul i-a convins 
pe cei care au dat curs invitaţiei și s-au aflat în 
acea zi de aprilie pe terasa de lângă Centrul de 
copii și tineret ARTICO. Ei au văzut cu ochii lor 
decorul de panouri fotovoltaice pe fundalul 
cărora au evoluat artiștii. Și au auzit cu ure-

   Sun Dă-i Fest 2013
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chile lor mesajele partenerilor principali, care 
au susținut Sun Dă-i Fest: Delegaţia Uniunii 
Europene în R. Moldova, Programul Naţiunilor 
Unite pentru Dezvoltare, Agenţia pentru Efici-
enţă Energetică,  Compania Moldcell, Solarte-
ch Energy ș.a.

 „Ediţia din acest an este un început. În 2014 
ne propunem  să organizăm un concert și 
mai mare alimentat de energia regenerabilă. 
Vrem să promovăm resursele alternative de 
energie. Vrem ca Republica Moldova să-și 
diminueze din dependenţa faţă de furnizo-
rii externi de resurse energetice, producând 
propria energie din soare, vânt, apă, bioma-
să”, susţine Lilian Severin, vocea FurioSnails.

zis și făcut. Ediţia a II a SUN Dă-I Fest a luat 
amploare, transformându-se într-un festival 
de tehnologii și produse eco ce a adunat mii 
de susţinători ai energiei regenerabile. Par-
ticipanţii la festival au văzut pe viu cum arată 
și cum funcţionează tehnologiile de energie 
regenerabilă (turbinele eoliene, colectoarele 
solare, panourile fotovoltaice, pompele geo-
termale și cazanele pe biomasă) și au cunos-
cut istoriile oamenilor ce își încălzesc casele cu 
energie geotermală și din biomasă, ce au lumi-
nă în casă de la energia solară și eoliană, și apă 
caldă datorită energiei soarelui. De asemenea, 
tinerii entuziaști ai energiei eco și-au prezen-

tat inovaţiile ce ne ajută să producem energie 
curată, să reducem consumul de energie și, 
respectiv, sumele din facturi. 

Festivalul a expus și un târg al meșterilor pa-
sionaţi de lucruri autentice ce au expus spre 
vânzare obiecte decorative, bijuterii, tablouri 
create din produse naturale. Împătimiţii eco au 
putut cumpăra caiete, pixuri produse din car-
ton reciclat, ceasuri de masă ce se alimentea-
ză de la energia apei sau a soarelui, încărcă-
toare solare pentru telefonul mobil. Vizitatorii 
au participat la master class-uri de reciclare a 
deșeurilor, au cusut pungi din banere publici-
tare,  au colorat un cartier urban construit din 
carton reciclat. Iubitorii de raliuri au făcut turul 
Grădinii Publice Ștefan cel Mare cu patru mo-
tociclete ce consumă energie solară în loc de 
benzină sau motorină. Desigur, toate astea pe 
fundalul 

concertului de muzică live susţinut de Con-
cordia, Univox, Laura bodorin, Winona Ryderz, 
FurioSnails și Toulouse Lautrec (Romania) ce 
aveau instrumentele muzicale alimentate cu 
energie solară. 

Panourile fotovoltaice au fost oferite gratuit 
de Compania franceză Solar-Tech, specializa-
tă în instalarea  panouri fotovoltaice în Repu-
blica Moldova.

   Sun Dă-i Fest 2014



51

ANEXE
 Sisteme de încălzire instalate în instituţiile publice rurale în cadrul  

 Proiectului Energie și Biomasă în Moldova, din fonduri europene 

 Lista companiilor ce au achiziţionat în leasing echipament de producere  
 a brichetelor/peletelor din fondurile Proiectului UE-PNUD „Energie şi  
 Biomasă”.

 Lista companiilor ce au achiziţionat în leasing echipament de balotare  
 a biomasei şi remorci de transportare a biomasei din fondurile Proiectului  
 UE-PNUD „Energie şi Biomasă”.

 Lista companiilor înregistrate pentru asamblarea cazanelor pe biomasă  
 în cadrul Programului de subvenţionare destinat gospodăriilor casnice 
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Nr. Numele  
companiei

adresa producerii tipul  
combus-
tibilului 
produs

Materia primă  
utilizată

ţara de 
origine  
a echipa-
mentului

1 biovista SRL r. Rezina, sat. Păpăuți brichete paie Ucraina

2 Teaca Igor II r. Leova, sat. Tigheci brichete paie/ rumeguș de lemn Cehia

3 braga TV SRL r. Ialoveni, sat. Horești brichete paie/ rumeguș de lemn Ucraina

4 Ecobricheta SRL mun. bălți, str. Glinka 8 brichete paie/ rumeguș de lemn Ucraina

5 Agrobiobrichet SRL r. Ștefan Vodă, sat. Feștelița brichete paie Ucraina

6 Green Energo SRL r. Ungheni, sat. Pîrlița brichete paie Ucraina

7 biox-Comert SRL mun. Chişinău, sat. Mileștii Mici brichete rumeguș de lemn Germania

8 Nordbric-Grup SRL mun. Chișinău, sat. Ghidighici brichete rumeguș de lemn Germania

9 bioecotur SRL r. basarabeasca, sat. Abaclia brichete paie Ucraina

10 Agrobiobrichet SRL r. Ștefan Vodă, sat. Feștelița brichete paie Ucraina

11 Iani-Elena SRL mun. Chișinău, sat. Ghidighici brichete rumeguș de lemn Germania

12 Marin Tatiana II or. Hîncești, str. Cogîlnic 11A brichete rumeguș de lemn Ucraina

13 Mile Com SRL mun. Chișinău, sat. Ghidighici brichete paie/ rumeguș de lemn Polonia

14 Valemat SRL r. Anenii Noi, sat. Geamăna brichete paie/ rumeguș de lemn Olanda

15 SG Green Farm SRL or. Căușeni, șos. Tighinei 121 brichete paie Polonia

16 Energoconstructia SA mun. Chişinău, str. Transnistriei 2/1 pelete paie/ rumeguș de lemn Ucraina

lista companiilor ce au achiziţionat în leasing echipament de producere a brichetelor/
peletelor din fondurile Proiectului ue-PNuD „energie şi Biomasă”.
(Echipament acordat prin intermediul Agenţiei pentru Eficienţă Energetică din fonduri europene)
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lista companiilor ce au achiziţionat în leasing echipament de balotare a biomasei şi 
remorci de transportare a biomasei din fondurile Proiectului ue-PNuD „energie şi 
Biomasă”.
(Echipament acordat prin intermediul Unităţii de Implementare şi Administrare a Proiectului Creşterii Producţiei 
Alimentare 2KR din fonduri europene)

Nr. Denumirea Companiei echipamentul  
acordat prin leasing 

Cantitatea

1 GT „Girlea Andrei Pavel” balotieră şi remorcă 2

2 S.R.L. „Carahasani Agro” balotieră 1

3 S.R.L. „Magistrala Nistru” Remorcă 1

4 S.R.L. „Fidel Agro” balotieră 1

5 G.T. „Rusu Mihail Ilie” Remorcă 1

6 G.T. „Rotari Piotr” balotieră 1

7 Colegiul zootehnie bratuseni balotieră 1

8 S.R.L. „CAP Eliton Cim” balotieră 1

9 G.T. „Isac Igor” balotieră 1

10 S.R.L. „Techagrosor” balotieră 1

11 S.R.L. „Oclanda Agro” balotieră 1

12 S.R.L. „Chetro-Agro” balotieră 1

13 S.R.L. „Damiagro” balotieră 1

14 G.T. „baciu Dumitru” balotieră 1

15 G.T. „Volcov Dumitru” balotieră 1

16 G.T. „Popovici Gheorghe” balotieră 1

17 S.A. „Avicola” balotieră 1

18 S.R.L. „Mivdav” balotieră 1

19 S.R.L. „Magistrala Nistru” Remorcă 1
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Nr. Denumirea 
companiei

Pagina web email ţara de 
origine a 
tehnologiei

tipul  
cazanului

1 „Amber-Term” SRL www.amber.md amber-term@mail.ru Turcia, Italia brichete, Pelete,  
Combinat;

2 „bemas Grup” SRL office@bemasgroup.com Italia brichete, Pelete,  
Combinat;

3 „bioterm-Stil” SRL www.bioterm.md bioterm.md@mail.ru Polonia brichete, Pelete,  
Combinat;

4 „Chiose-Com” SRL termostarmd@gmail.com Polonia brichete, Pelete,  
Combinat;

5 „Climatec „ SRL climatec@mail.ru Polonia brichete, Pelete,  
Combinat;

6 „Comtermoipmex” SRL www.teploimport.md teploimport@starnet.md Cehia brichete, Pelete,  
Combinat;

7 „Consistcom” SRL consistcom@mail.ru Cehia brichete, Pelete,  
Combinat;

8 „Cvadro Therm” SRL www.cvadro.md info@cvadro.md Slovenia, Italia brichete, Pelete,  
Combinat; Turcia

9 „DarnicGaz” SA www.darnicgaz.md info@darnicgaz.md Lituania, Grecia brichete, Pelete,  
Combinat;

10 „Diolum” SRL diolum@mail.md, 
minstroi@yahoo.com

Cehia brichete, Pelete,  
Combinat;

11 „EcoPractic” SRL www.ecopractic.md office@ecopractic.md Polonia brichete, Pelete,  
Combinat;

12 „Ecotex Prim” SRL ecotexprim@gmail.com Cehia brichete, Pelete,  
Combinat;

13 „Gros & Co.  
International” SRL

www.bioindustrie.md cazanebiomasa@yahoo.com Polonia,  
Romania

brichete, Pelete,  
Combinat;

14 „Instalco” SRL instalco@mail.ru Cehia brichete, Pelete,  
Combinat;

15 „Laiola” SRL www.laiola.md info@laiola.md;
igor.cojoharenco@gmail.com;
vrabie.oleg@laiola.md

brichete, Pelete,  
Combinat;

lista companiilor înregistrate pentru asamblarea cazanelor pe biomasă în cadrul 
Programului de subvenţionare destinat gospodăriilor casnice
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Nr. Denumirea 
companiei

Pagina web email ţara de 
origine a 
tehnologiei

tipul  
cazanului

16 „Metal Supply  
Masters” SRL

ecaterina.alexandru@gmail.com Lituania brichete, Pelete,  
Combinat;

17 „Manobisan” SRL www.manopera.md iurie.lopatenco@manopera.md Italia brichete, Pelete,  
Combinat;

18 „Moldagrotehnica” SA www.moldagrotehnica.md marketing@moldagrotehnica.md Moldova brichete, Pelete,  
Combinat;

19 „Pantehno Nord” SRL vpanchuk@hotmail.com Moldova brichete, Pelete,  
Combinat;

20 „Plastfer” SRL sergocncustom@mai.ru Pelete

21 „Polimer Gaz Con-
structii” SRL

pgconstructii@mail.ru Grecia brichete, Pelete,  
Combinat;

22 „Ricas&P” SRL termikamoldova@gmail.com Italia brichete, Pelete,  
Combinat;

23 „Sinteh-Service” SRL bio200955@mail.ru Italia, Polonia, 
Cehia

brichete, Pelete,  
Combinat;

24 „Sistem Invicta” SRL tihonsec@mail.ru Polonia brichete, Pelete,  
Combinat;

25 „Smart Energy  
Solution” SRL

www.bioflame.md alexei_sergey@yahoo.md Moldova brichete, Pelete,  
Combinat;

26 „Stafolet” SRL stafolet@mail.ru Polonia brichete,Pelete,  
Combinat;                                            

27 ”Termoplus Grup” SRL biuro@defro.md Polonia brichete, Pelete,  
Combinat;

28 „Termostal Imex” SRL www.termostal.md nicolai.latus@termostal.md Lituania, Italia brichete, Pelete,  
Combinat;

29 „Vilocomstil” SRL vilocom@mail.ru Cehia brichete, Pelete,  
Combinat;

30 „Tresmus Grup” SRL www.metroterm.md tresmusgrup@gmail.com Polonia brichete, Pelete,  
Combinat;
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